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Novo tekmovalno gibanje 
železničarjev za  h i tre jše
o d p r a v l j a n j e  v l a k o v

Spomladi so zemunski železničarji za­
čeli tekmovanje za povečanje povprečne 
obremenitve vlakov. Tekmovanje se je 
razširilo po v 6 e j  državi m je rodilo lepe 
uspehe. Med g r a d i t v i j o  socializma nasto­
pajo vedno nova vprašanja, ki jih je tre­
ba T e š e v a t i  v  prometu. Eno takšnih vpra­
šanj so zdaj načeli zagrebški železničarji. 
Gre za hitrejše odpravljanje vlakov.

Doslej so potniški in tovorni vlaki še 
vedno zamujali in navadno iz neupravi­
čenih vzrokov, predvsem zaradi malo­
marnosti posameznih postajnih uradni­
kov. Na postajah so bile težave pri pre­
vzemanju vagonov zaradi neurejenosti 
prevoznih dokumentov in slabo priprav­
ljenega nakladanja in razkladanja. Zato 
je bil obtek vozov počasen, tiri na po­
stajah so bili zamašeni in zato so nasto­
pale tudi težave pri srečavanju in od­
pravljanju vlakov.

Železničarji zagrebškega vozlišča so 
na delovnem posvetu podrobno razprav­
ljali, kako naj bi izboljšali delo, da bi 
kar najbolj odpravili dosedanje napake, 
ki so ovirale hitrejše odpravljanje vla­
kov. Naloga je tem bolj pereča, ker so 6e 
železničarji po vsej državi zavezali, da 
bodo izpolnili petletni plan že letos. 
Sklenili so, da bo zagrebška postaja Bo- 
rongaj začela takoj tekmovati ter da bo 
napovedala tekmovanje vsem postajnim 
kolektivom zagrebškega vozlišča, pa tudi 
drugim, Že na sestanku so napovedali 
tekmovanje kolektivu zahodne postaje. 
Med drugim bodo tekmovali: kdo bo 
razstavil več vlakov; kdo bo med ma­
nevriranjem bolje varoval vagone; kdo 
bo dosegel, da bodo vlaki vozili bolj 
redno; kosali se bodo pri obremenitvi 
viako v , dalje, da bodo zadrzevali cim 
manj vlakov pri uvoznem signalu, da bo­
do dosegli boljšo delovno disciplino in 
krajši obtek vagonov, da bo manj nepra­
v i ln o s t i  pri obračunavanju teže blaga in 
v a g o n o v ,  pri odpošiljanju živali in po­
kvarljivega blaga itd.

Tekmovanje se je začelo 13. t. m. Ze 
prvi dan so dosegli lepe uspehe. V na­
slednjih dveh dneh so odpravljali že vse 
vlake popolnoma redno. Pobuda železni­
čarjev na postaji Borongaj je našla mo­
čan odmev med drugimi zagrebškimi že­
lezničarskimi kolektivi. Na # glavnem in 
vzhodnem kolodvoru so na množičnih 
sestankih sklenili, da začnejo tekmovati. 
Tekmovanje 6e je uspešno začelo. Novo 
tekmovalno gibanje se bo nedvomno 
kmalu razširilo iz Zagreba med druge 
železniške kolektive po državi,

Maršal Tito sprejel 
p redstavn ike laburistične 

s tranke
Beograd, 19. septembra. Predsednik 

zvezne vlade maršal Jugoslavije Josip 
Broz Tito je včeraj ob 18. uri sprejel 
predstavnike laburistične stranke Sama 
Watsona, Morgana Philipsa in Harryja 
Earnshawa ter ostal z njimi v daljšem 
razgovoru. .

Predstavniki angleških laburistov so 
bili nato maršalovi gostje na večerji, ka­
tere se je udeležilo tudi nekaj članov 
Izvršnega odbora Ljudske fronte Jugo­
slavije. (Tanjug)

TO V AR NO  D U ŠIK A  V R UŠA H  SO  PREVZELI DELAVCI

Še močneje bo žarel ogenj v njihovih pečeh
R uše. . .  Že pd daleč zagledaš dim­

nike Tvomice dušika. Trate, njive, drevje 
in strehe okoliških hiš pokriva plast .(Si­
vega prahu. Črn dim se V čudnih oblikah 
noč in dan kotali) iz dimnikov. V tej to­
varni se je kemični delavec dolga deset­
letja boril za svoje pravice.

Tovarno dušika v Rušah so začeli 
griaditi leta 1916 nemški kapitalisti š ce­
neno delovno silo — italijanskimi in ru­
skimi ujetniki. Tovarna je pričela obra­
tovati leta 1918, V njej 50 zaposlili do­
mače delavce, ki so se takoj ob Začetku 
strnili in ustanovili delavsko organizacijo; 
leto nato pa Zvezo kemičnih delavcev, 
ki je zastopala interese zaposlenih.

Nemški kapitalisti so jih izkoriščali. 
Niso jim hoteli priznati osemurnega de­
lovnega časa. Plačevali so jih slabo — 
od 3—5 kron na izmeno. Pogoji takrat- 
nih delavcev so postajali iz dneva v dan 
neznosnejši, delavska organizacija pa je 
postala močna in je zajela delavce sto­
odstotno. Leta 1920 se spominjajo še vsi 
starejši delavci, Gornik, Žunko, Reš in 
Fridolin, ko so se zaprla železna vrata 
ruške tovarne, velika karbidna peč je 
ugasnila — delavci so stopili v stavko, ki 
je trajala osem dni, Osem dolgih dni so 
bili brez kruha, toda ne zaman! Priborili 
so si osemurni delavnik, boljše urne pla­
če in dopuste od 4—8 dni.

Leta 1923 so v tovarni ustanovili 
močno Nezavisno delavsko strankd. Pri­
čeli so praznovati 1. maj s popolno pre­
kinitvijo dela v vsej tovarni in tudi pri 
pečeh. Toda vodstvo podjetja je že pri­
hodnje leto 1. .maja zopet uvedlo obrato­
vanje karbidne peči, kar j6 izzvalo med 
delavstvom veliko ogorčenje. Leta 1926 
— 1. maja — so pretrgali električni vod 
pri pečeh, tako da za delovni praznik 
niso obratovale. Na visok vodni stolp so 
pritrdili veliko rdečo zastavo, kar je pri 
vodstvu podjetja povzročilo velik pre­
plah. Fridolin se še spominja tistih dni, 
ko je vihrala zastava na stolpu tri dni, 
toda nobeden izmed delavcev se ni hotel 
povzpeti na stolp in sneti simbol bor­
benega delavstva.

Ob nastopu gospodarske krize so iz 
podjetja hoteli odpustiti 70 delavcev. 
Tedaj se je zopet pokazala moč delav­
ske organizacije, ki je uspela doseči, da 
so delavci ostali v tovarni, skrajšali so 
le delovni čas na šest ur. Brezposelnost 
jim je vedno grozila. Le s pomočjo orga­
nizacije so uspeli obdržati delavce v to­
varni in jih s tem obvarovati brezposel­
nosti

Leta 1938 so ustanovili v podjetju 
prvo celico KPJ, 3 lem se je delavsko 
gibanje še bolj okrepilo in razredni zna­
čaj borbe proti kapitalističnemu režimu 
se je poostril.

Med delavcj v tovarni se je razvijalo 
tudi k u l tu r ^  življenje. Leja 1921 so usta- 
novili kulturno društvo »Svoboda«, ki |e  
bilo v času šestojanuarske diktature raz­
puščeno. Leta 1936 so ustanovili novo 
kulturno organizacijo * Vzajemnost«, ki 
je bila leta 1938 razpuščena, ker je bila 
v zvezi s španskim borcem Mihom Pin­
tarjem. Društvo »Vzajemnost« je posta­
vilo v Rušah spomenik žrtvam dela,

Tudi dobo okupacije imajo ruški de­
lavci zapisano v svoji zgodovini V na­
rodnoosvobodilni borbi je dalo življenje 
deset članov kolektiva, medtem ko so 
štirje padli kot talci, pet pa jih je umrlo 
v koncentracijskem taborišču.

*

Danes kolektiv Tvomice dušika pri 
svojem delu v proizvodnji dosega velike

uspehe. Proizvodnja stalno narašča, kva­
liteta izdelkov se izboljšuje, Prešli so že 
na proizvodnjo raznih artiklov, ki femo 
jih prej uvažali. Izdelki, ki jih dobivamo 
iž te tovarne, se že kosajo z inozem­
skimi in jih večkrat tudi prekašajo. Letos 
v tovarni že izdelujejo za domače po­
trebe kalcijev dianamit, ki ga uporab- 
lam o za desinfekcijo.

Borba za plan v Tovarni dušika je n e ­
navadno težka, toda delavci zmagujejo

mu bodo pomagali pri upravljanju pod­
jetja najstarejši člani kolektiva: Franc 
Gornik, ki dela v podjetju 30 let in ima 
naziv novatorja in racionalizatorja, Ru­
dolf Žunko, ki dela v podjetju že 33̂  let, 
devetkratni udarnik Srečko Bratoš in 
drugi. Francu Rešu, ki dela v podjetju 
že 30 let, pa 60 zaupali mesto predsed­
nika upravnega odbora.

Spominsko ploščo so pritrdili nad 
vhodom v tovarno. Zgodovinskemu tre-

N oč in dan žari karbidna peč

kljub težavam. 'Letos so uspeli izpolniti 
plan po količini s 118%, po vrednosti pa 
6 124%. Proglasili so J20 udarnikov, ima­
jo pa tudi večje število novatorjev in 
racionalizatorjev, ki so samo v preteklem 
letu prihranili skupnosti okrog 36 milijo­
nov dinarjev.

V nedeljo 17. septembra so se pred 
vhodom v tovarno zbraii delavci. To pot 
pa niso prišli zahtevat 6vojih pravic kot 
pred 30 leti, Prišli 60, da prevzamejo 
ključe podjetij v svoje roke, Zaupali so 
jih Janku Fridolinu, racjonalizatorju in 
udarniku, ki dela v podjetju že 23 let 
kot star borec za delavske pravice. Nje-

nutku — odkritju plošče — 60 med dru­
gimi prisostvovali tudi osiveli starci, ki 
so se opirali na palice — upokojeni de­
lavci. Ogenj karbidne peči je danes še 
bolj žarel in osvetljeval njihove izčrpane 
obraze. Nepremično so zrli v ta ogenj . . .  
Živo so jim vstajali v spominu dnevi 
6tavk, dnevi, ko 60 pred več ko 20 leti 
pretrgali električni vod te karbidne peči 
in ugasnili ogenj,- ko 60 pritrdili na visok 
vodni stolp rdečo zastavo !...

Tudi danes je plapolala v v e tru ! ...  
Delavci so jo pritrdili na čast novemu 
zgodovinskemu dnevu, ki ga bodo v bo­
doče praznovali vsako leto kot spomin, 
ko so postali gospodarji tovarne. — B. P.

Oslra borba med fehsfilnlml brigadami
V prv i polovici drugega republi- hodnjih  dneh borba še bolj zanimiva

škega tekm ovanja je  m ed p redi Im 
škim i brigadam i brigada »Podgornik« 
iz M ariborske tekstilne tovarn« izpol­
n ila  p lan  od 1. do 15. t. m. s 116.9%. 
Na eno vreteno izdela 22.33 gramov 
p re je  v eni uri. B rigada Rime iz L i­
ti je  im a povprečno dnevno p roduk­
cijo samo za en gram  slabšo na k re­
tensko uro od Podgornikove. Rimčeva 
brigada vodi ostro borbo ne le s Pod-

fornikovo, tem več tudi z brigadam i: 
'larapfer, Kerum, s Koroščevo iz 

MTT in z brigado Jelen iz Predilnice 
in tkalnice M aribor, ki si je  v prvem  
republiškem  tekm ovanju priborila  
prvo mesto. Storilnost na vreteno  v 
eni u ri in izpolnjevanje p lana sta  
6koraj v vseh navedenih brigadah 
enako prekoračena, zato bo m ed te ­
mi predilniškim i brigadam i v pri-

LJUDEM, KI BOLEHAJO ZA KOSTNO TUBERKULOZO
so se odprla vrata nove bolnišnice v Šempetru pri Gorici

V Šempetru pri Gorici so te dni v 
novi bolnišnici za kostno tuberkulozo od ­
prli bolnikom prve bolniške sobe. Po­
slopja nekdanjega tako imenovanega 
Magdalenskega vzgajališča poleg bivšega 
Coroninijevega gradu ni več spoznati. 
Vsega so prezidali, naredili vzdolž širo­
kih svetlih hodnikov prostorne bolniške 
sobe, operacijske dvorane, moderne ko­
palnice, kuhinje itd., uredili vrh drugega 
nadstropja namesto strehe na vsej povr­
šini udobno ploščad za 6ončenje bol­
nikov itd.

V stari Jugoslaviji Slovenija 6ploh ni 
imela bolnišnice za kostno tuberkulozo, 
Čeprav je iz leta v leto več ljudi bole­
halo za to  hudo, dolgotrajno boleznijo 
in je le malo srečnih našlo mesta v p re­
napolnjenem zdravilišču v hrvatski Kra­
ljeviči. Takoj po osvoboditvi je ljudska 
oblast odprla v Valdoltri pri Kopru mo­
derno bolnišnico za kostno tuberkulozo 
z več ko 300 posteljami. Po razmejitvi se 
je ustanova preselila v adaptirano po­
slopje nekdanje bolnišnice za škrofu- 
lozne v Rovinju, dokler niso let« 1948 
preselili bolnikov v prostore bivšega Co­
roninijevega gradu v Šempetru pri Go­
rici. Treba je bilo težkega dela, preden 
so opustošeni, zanemarjeni gradič preure­
dili v bolnišnico s 60 posteljami, za kar 
gre zasluga prostovoljnim delavcem iz 
vrst uslužbenstva ter organizatorjema 
Droi. dr. Bogdanu Breclju in docentu

dr. Francu Drgancu, v katerega rokah je 
tudi danes zdravniško vodstvo in skrb. 
Začasna bolnišnica nima operacijske dvo­
rane, bolnike operirajo na ljubljanski kli- 
nikt in jih potlej spet p rep elje jo  na dol-

kirurške primere. Ta mesec s© namestili 
prve bolnike v drugem nadstropju, dočim 
d o  6tavba do kraja preurejena in oprem­
ljena do konca leta, ko bo bolnišnica v 
celoti lahko sprejela nad 150 bolnikov.

gotrajno zdravljenje v Šempeter. V novi To je velik delovni uspeh uslužbencev 
bolnišnici, ki bo najsodobneje opremljena, bolnišnice, ki s požrtvovalnim prosto-
se bodo vršile vse operacije v dveh ope­
racijskih sobanah in bo v pritličju 40 po­
stelj na razpolago tudi za nujne splošne

voljnim delom toliko prispevajo h grad­
nji, kar je za nas nov dokaz skrbi ljud­
ske oblasti za zdravje delovnega človeka.

Tkalska brigada Strgar iz Št. Pavla 
pri Preboldu je postavila dne 15. t. m. 
nov rekord v izkoriščanju avtomat­
skih statev: dosegla je  96.4% izkori­
ščanja avtomatskih statev. V tkan ju  
hlačevine voda brigada P rešeren  
(MTT), k i p ri 91% izkoriščanju  stro­
jev  povprečno (komulativno) izpol­
n ju je  plan za 116.2%. O stra borba v 
tkan ju  hlačevine se še n ad a lju je  med 
brigadam i C ankar in Pohorski b a ta ­
ljon iz MTT M aribor te r brigado Po­
reč iz Tkalnice hlačevine Celje. Na 
navadnih statvah vodi brigada M erše 
(Medvode), k i se vidno dviga na vo­
dilno mesto in je  v 15 dnevnem  tek ­
m ovanju dosegla povprečno izkori­
ščanje navadnih statev za 84%, kar 
pomeni 116.6% izpolnitve plana. Ju- 
rišna brigada (Inteks) se zaveda, da 
im a nekoliko nizko planirano izkori­
ščanje statev, dokazuje pa, da hoče 
ne le najv iše presegati plan, tem več 
tud i doseči največ je  povprečje v iz­
koriščan ju  statev. Dosegla je  že 83.1%. 
Brigada »Kozara« (MTT Maribor) se 
še vedno bori za naziv najboljše tk a l­
ske b rigade Slovenije. -»Kozara« bo 
skoraj p reh ite la  brigado »Prvo« iz 
M IT , ki im a m alenkostno n iž je  p la­
nirano izkoriščanje statev, zato pa 
ima za 0.6% večje izpolnjevanje ko- 
m ulativnega plana. Visoko presegajo 
p lan  tudi brigade iz Predilnice in 
tkaln ice M aribor, Tržič itd.

Poslopje nove bolnišnice za kostno tuberkulozo v šentpetru  pri Gorici

V ZAG REBU JE GLASOVALO  
ZA LJUD SK O  FRO NTO 98,09»/» 

VOLIVCEV  
Zagreb, 19. septembra. Po podatkih 

mestne volivne komisije je glasovalo pri 
volitvah v mestni ljudski odbor in rajon­
ske ljudske odbore 98,41% vpisanih vo­
livcev. Od skupnega števila volivcev je 
glasovalo za kandidate Ljudske fronte 
98,09%, v skrinjico brez liste pa 1,91%. 
Najbolj množično so se volitev udeležili 
volivci V. rajona, kjer je glasovalo 99,21 
odstotkov vpisanih volivcev.

SPREJET JE NAČRT ZAK ONA  
O PREPOVEDI N O ŠE N JA  ZARA  

IN  FEREDŽE
Sarajevo, 19. sept. V soboto je bila 

seja vlade LR Bosne in Hercegovine, na 
kateri so obravnavali in sprejeli načrt za­
kona o obrtništvu in zakona o prepovedi 
nošenja feredže in zara. Vlada bo ta dva 
zakonska načrta predložita Ljudski 

, skupščini LR Bosne in Hercegovine, ki 
je bila sklicana na zasedanje za 26. sep- 

i tember letos.

Nekaj pr ipom b
h hritih i
ljub ljanskega  trga
Po toliki polemiki v našem časopisju 

o preskrbi ljubljanskega trga z zelenjavo 
izgleda, da bomo končno še pred novo 
setveno sezono le prišli v oko vzroku 
slabo preskrbljenega tržišča z zelenjavo 
in povrtnino. Do sedaj so imeli več ali 
manj besedo potrošniki, zanimivo in važ­
no pa je tudi mnenje proizvajalcev o tem 
problemu, na katerih rovaš pada mnogo 
očitkov.

Največ upravičene kritike je padlo 
predvsem na nepravilno sorazmerje med 
setvenimi površinami z zelenjavo in po- 
vrtninami ter žitom in krmskimi rastli­
nami v najbližji okolici Ljubljane. Skoro 
v vseh dosedanjih člankih smo imeli pri­
liko čitati, da je za tako stanje kriv ta 
ali oni forum, ki je slabo planiral, drugi 
pa zavračajo krivdo na proiz/ajalce *a- 
me, češ, nočejo pridelovati zelenjave. 
Morda je res nekoliko kriv kateri od 
odgovornih forumov, toda to navsezadnje 
na spremembo stanja ob sed-injih po­
gojih, v katerih delajo proizvajalci, ne bi 
odločilno vplivalo.

Predlogi so torej vsi enotni: nesoraz­
merje setvenih površin v bližini Ljublja­
ne spremeniti v korist zelenjavi in po- 
vrtninam. Ako bodo planski organi ostali 
samo pri tem, da bodo določili le večje 
površine za setev zelenjave, potem se 
lahko vsi člankarji pripravijo, da bodo 
tudi drugo leto lahko pisali o podobni 
krizi na ljubljanskem trgu. Niso tako 
zaostali naši kmetje, da ne bi znali pre­
računati, kaj jim donaša večje dohodke: 
na en Hektar posejano žito ali zelenjava. 
Zakaj pa kljub temu potem kmetje in 
zadružniki ne gojijo zelenjave, ampak se 
držijo starega sorazmerja, je več vzrokov:

Za gojenje zelenjave in povrtnine je 
potrebnih mnogo več kvalificiranih d e­
lovnih moči, kakor pri navadnem kmeto­
vanju, Preračunano je, da mora biti pri 
res dobrem vrtnarstvu na enem hektaru 
do šest kvalificiranih delavcev. Kako pa 
je z delovnimi močmi v okolici) Ljublja­
ne? V ježenski kmečki delovni zadrugi 
pride na enega delovnega člana čez 4 ha 
obdelovalne zemlje, v Savljah preko 
3,5 ha in v Tomačevem nekaj čez 3 ha. 
Spričo pomanjkanja delovnih moči ne 
moremo zahtevati niti, da je polje lepo 
obdelano, ne moremo pa pričakovati še 
zvečanja hektarskega donosa. Res je, da 
so pomanjkanje delovnih moči nadome­
stili, kolikor se je dalo, poljedelski stroji. 
Ježenska zadruga ima dva traktorja z 
devetimi različnimi kmetijskimi stroji. 
Tudi v Savljah in Tomačevem imajo 
traktor in nekaj strojev, toda V6e to ne 
zadostuje niti pri sedanjem načinu km e­
tovanja, pri vrtnarstvu pa je treba le več 
drobnega fižičnega dela,

Včasih je bilo 6amo na Ježici poleg 
vseh domačih sinov in hčera še preko 
40 hlapcev in dekel. Zdaj teh ni več, pa 
tudi večina kmečkih sinov in hčera je 
odšla v industrijo. V zadrugi je komaj 
sedem mlajših ljudi izpod 25 leta, naj­
več jih je starih čez 50 let. Naj nave­
dem konkretne primere.

Na največjem gruntu na Ježici, t. j. 
pri Gorišku, je včasih delalo deset do  

| enajst ljudi; ob posebnih delih so pa še 
najeli. Seveda niso bile vse te delovne 
moči stoodstotno sposobne, toda k enim 
drugim povprečno 75%. Z vso zemljo 
vred sta s tega grunta stopili v zadrugo 
le mati in hči, ostali pa so šli v indu­
strijo, šole itd. Večina kmečkih gospo­
darstev, kjer je bilo včasih mnogo več 
ljudi, je šlo v zadrugo s precej okrnje­
nim številom delovnih moči. Ne mislim 
s tem reči, naj delovna sila s kmetov ne 
odhaja v industrijo, saj vsi vemo, kaj v 
graditvi socializma pomeni industriali­
zacija. Hočem reči le, da je poleg pove­
čanja setvene površine v korist zelenjavi 
treba gledati zlasti na to, da bo tudi ne­
kaj mlajše generacije ostalo pri kmeto­
vanju. Tista delovna sila, ki je po ne­
potrebnem zaposlena v  administraciji, pa 
naj se vrne v zadruge.

Malo drugačne so težave z delovno 
silo na državnih posestvih in ekonomi­
jah. Vzemimo za primer Pšato (mislim 
vse tri skupno: Jablan, Mengeš in Pšato).

Letos je na ljubljanski trg pripeljala 
45 ton paradižnikov, 35 ton paprike, 
30 ton solate, 10 ton zelja, 10 ton rdeče 
pese, vrtnarskih sadik za nadaljnje go­
jenje 150.000 komadov, krompirja 25 ton, 
1200 piščancev, 21.000 valilnih jajc in 
14.000 komadov jajc Za konzum; mleka 
in mlečnih izdelkov za okoli 50.000 litrov, 
15 ton žive teže prašičev in 18 ton žive 
teže goveda. S tem pa letošnja oddaja 
še ni zaključena. Pšata je torej ogromno 
prispevala za preskrbo Ljubljane. Tudi 
glede hektarskega donosa so v mnogem 
dosegli velike uspehe. Hektarski donos 
paradižnikov je bil 43 ton, paprike čez 
30 ton, solate zaradi suše le 12 ton, ze­
lja 15 ton, rdeče pese 20 ton in krom­
pirja 18 do 22 ton. Lani, ko je bilo do­
volj dežja in delovnffi moči, so pridelali 
povprečno 30 ton razne zelenjadi in 80 
ton paradižnikov na hektar.

Zaradi pomanjkanja delovnih moči 
niso mogli obrati stročjega fižola, da bi 
ga poslali na trg. Čebule in česna niso 
sadili. Pravijo, da je pametneje, da to 
sadijo v Prekmurju, kjer je ugodnejši te ­
ren, sadež pa je primeren za transport, 
dočim bo Pšata ljubljanski trg zalagala 
le bolj z zelenjavo, ki ne prenese dol­
gega prevoza. 180 ton krompirja, ki je

(Nadaljevanje na 3. strani)
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P r o t i o f e n z i v a  n a  s k r č e n i  f r o n t i  s e  t i a d a l j u j e
Severnokorejske sile se na vseh delih  

fronte umikajo, le na sektorju pri 

Teguju in zapadno od M asana 

nudijo večji odpor

Južni Korejci zavzeli Pohang, 
Američani pa Vesvan

Uradno vojno poročilo osme armade, 
objavljeno ob 14. uri, javlja:

Enota 24. divizije, ki je danes preko­
račila Naktong na področju 10 km južno 
od Vegvana, je čez dan držala mostišče. 
Čim je prekoračila reko, je sovražnik za­
čel silovito napadati, bil pa je odbit. Po­
poldne so ameriške čete napredovale 1500 
metrov proti severu.

Drugi elementi 24. divizije, ki so raz­
meščeni vzhodno od reke in ki napre­
dujejo severno proti Vegvanu, so danes 
popoldne prispeli v Vegvan in severno 
od mesta. Nasproti zelo močnemu odporu 
sovražnika je polk 2. divizije danes do­
poldne zavzel koto 201, ki leži 8 km se- 
verozapadno od Vegvana. Bolj proti se­
veru so elementi divizije, k i so prekora­
čili Naktong in  postavili mostišče, zadeli 
samo na šibek odpor.

Na sektorju 25. divizije so ameriške 
čete naproti močnemu sovražniku, ki se 
je utrdil jugozapadno od Hamana, na­
predovale okrog 1 km. Drugi elementi so 
navzlic sporadičnemu, vendar zagrizene­
mu odporu napredovali do 3 km.

Enote, ki drže na cesti Tegu—Kunvi 
Pjongshuing, so zavrnile danes močne 
sovražnikove napade. Elementi 6. južno- 
korejske divizije se sedaj bore južno od 
Ubsunga proti severnokorejskemu bata­
ljonu, ki ima v podporo 3 tanke ter je 
od danes dopoldne obkoljen. Elementi 1. 
južnokorejskeiga korpusa so dosegli neko 
višino južno od Kidžija. Velik del 3. di­
vizije je prekoračil reko Haongsan jugo- 
ziaipadno od Pohanga.

M ostišče na zapadni obali N aktonga  
razširjeno

Dopisnik AFP poroča, da držijo Zdru­
ženi narodi tr i mostišča na zapadni obali 
Naktonga. Druga am eriška divizija, ki je 
včeraj postavila mostišče zapadno od 
Čangnionga, j« nekaj svojih elementov 
usidrala 4 in pol km bolj na sever. Ame­
riško mostišče na zapadni obali nasproti 
Čangniongu, je  bilo danes znatno ojače­
no navzlic sovražnemu odporu, te r  se raz­
teza 600 m v globino.

Na sektorju zapadno od Jongsana, t. j. 
na južnem kolenu reke, enote 2. divizi­
je, katerim  je danes dopoldne uspelo za­
vzeti hrib 201, dalje napredujejo v ju- 
gozapadni emeri proti izlivu reke Nam 
v Naktong. Pri tem so zadele na precej­
šen odpor sovražnika.

Na severnem sektorju, t. j. nad čang- 
nionškem področju, je desno krilo 2. di­
vizije davi zajelo: 74 topov, veliko koli­
čino municije in  pušk. Puške so bile či­
sto nove in  v zabojih ruskega porekla.

Ameriške čete pred Seulom
Mornarji so danes dopoldne med svo­

jim napredovanjem po cesti proti Seulu 
onesposobili 14 severnokorejskih tankov. 
Dve križarki sta dvignili sidro v Inčonu 
in ponovno začeli bombardirati sovražne 
postojanke za letališčem Kimpo.

Po izjavi zastopnika ameriškega 
obrambnega ministrstva so bile čete 1. 
am eriške pehotne mornariške divizije da­
nes ob 12. u ri in 30 minut pripravljene 
prekoračiti reko Han in  vstopiti v Seul. 
Zastopnik je dodal, da ne poročajo o ni- 
kakem premikanju severnokorejskih čet 
severno od 38. vzporednika proti Seulu.

Poročilo Williama Rileya
T rygve Lieju o  arabskih beguncih  

v Palestini
L ake Success, 19. sept. AFP poroča, 

da  je  poslal Williiaim Riley, ka-teremu 
je  bilo od OZN poverjeno  nadzorstvo 
nad  izvajan jem  p rem irja  v Palestini, 
T rygve L ie ju  poročilo, v k aterem  n a­
v a ja  verz ije  Egipta, Izraela in a ra b ­
skih beguncerv, da je  bil izgnan del 
beguncev z ozem lja Izraela. _

Po eg ip tsk i v e rz iji in  verz iji a ra b ­
skih beguncev 60 izraelske vo jaške 
oblasti izgnale s svojega ozem lja 4000 
Beduinov, k i so živeli v Negevu in 
Elaudži. (Poleg tega je  b ilo  m arca t. 1. 
izgnanih 1000 A rabcev v cono Gaze, 
k i je  pod nadzorstvom  Egipta. Ge­
neral R iley v  svojem  poročilu ni iz­
raza! evoje osebne sodbe o vsebini 
teh  vesti, k i so v  neka te rih  točkah 
v popolnem  naspro tju .

Severnokorejsko poročilo govori 
o srditih borbah na vsej fronti

V poročilu severnokorejskega glavnega 
štaba je rečeno, da se severnokorejske 
sile na vseh delih fronte srdito bore z 
ameriškimi in južnokorejskimi četami. 
Severnokorejske enote odbijajo protinapa­
de^ ter povzročajo izgube ameriškim in 
južnokorejskim četam.

V poročilu je nadalje rečeno, da so 
severnokorejske pomorske enote zadele 
z več topniškimi izstrelki ladjo v bližini 
Ongdina. Severnokorejska obalna obram­
ba je sestrelila pri Inčonu 15. in 16. sep­
tembra dva ameriška lovca.

Po poročilu radia Fenjang vodijo se­
vernokorejske sile težke boje vzhodno od 
Inoona in  letališča Kimpo proti am eri­
škim četam, ki se skušajo prebiti proti 
Seulu. Radio Fenjang dodaja, da imajo 
ameriške čete izgube.

M isija svetovne zdravstvene 
organizacije za Korejo

AFP poroča, da je svetovna zdravstve­
na organizacija imenovala posebno komi­
sijo, ki bo odpotovala na Korejo, da pro­
uči načrt za pomoč civilnemu prebival­
stvu. Misija ima pet skupin zdravnikov 
in drugega osebja iz Evrope in  ZDA.

V A R N O S T N I SVET J E  RAZPRAVLJAL
o Mac A rthurjevem poročilu o položaju na Koreji

Sovjetski predlog, da bi najprej razpravljali o Form ozi, odklonjen

L^k® Succes, 19. sept. (Tanjug). Na 
sinočnji seji Varnostnega sveta je  
predlagal predsednik britansk i dele­
gat G ladwyn Jebb naslednji dnevni 
red: poročilo generala Mac A rth u rja  
o položaju na K oreji, vp rašan je  For- 
mozo in egiptska pritožba p ro ti Iz­
raelu  (Zaradi izgon a  palestinskih A rab­
cev.

Razpravo o sp re je tju  dnevnega 
reda je  otvorll sovjetski delegat Ja­
kob Malik, ki se ie odločno uprl vpra­
šanju  poročila Mac A rth u rja  o polo­
žaju na Koreji. D ejal je, da delegati 
niso mogli p reb ra ti tega poročila in 
je  zameril, ker poročalo nd bilo p re ­
vedeno v ruščino. Ameriški delegat,

se n ad a lje  om enjajo  sovjetske dobave 
m unicije in oprem e Severni K oreji 
pred umikom sovjetskih okupacijskih 
sil decem bra 1948. Mac A rthur pravi 
v svojem  poročilu, da Sovjetska zve­
za te dobave odkrito  priznava, vendar 
pa trdi, da je  bil ves m aterial, k i ga 
severnokorejske sile uporab lja jo  v 
sedanjih  bojih, dobavljen pred  so­
vjetskim  umikom iz K oreje in da po 
tem ni bilo več sovjetskih dobav.

V Mac A rhurjevem  poročilu se na­
dalje  trdi, da se na s tran i severno­
korejskih  sil bori proti silam  OZN v 
K oreji okrog 140.000 Korejcev, k i so 
sodelovali v k ita jsk i narodnoosvobo­
dilni vojni. Ni m kakega potrdila, je
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S seje Varnostnega sveta. (Od leve proti desni): Malik, Trygve Lie, Gladwyn 
Jebb, asistent generalnega sekretarja Zinčenko in Warren Austin

je  dejal Malik, vztra ja  p ri vprašan ju  
Mac A rthurjevega poročila zato, ker 
hoče odvrn iti pozornost VS od For- 
moze.

A m eriški delegat \V arren Austin 
Je nato predlagal, da b i Mac A rth u r­
jevo poročilo prebrali, n i pa zahteval, 
da b i razp rav lja li o n jem  že na te j 
seji.

Ko je  predsednik  G ladw yn Jebb 
hotel dati na glasovanje sp re je tje  
dnevnega reda, je  egiptski delegat 
Favzi Bej zahteval, naj se egiptska 
pritožba p ro ti Izraelu  zarad i izgona 
palestinskih A rabcev obravnava pred 
Formozo.

Po dveurni razpravi je  VS sklenil 
z 10 glasovi proti enemu (Sovjetska 
zveza), naj se kot prva točka prebere 
poročilo generala Mac Athurja o Ko­
reji.

Predsednik G ladw yn Jebb je  nato 
sporočil, da bo VS začel razp rav lja ti 
o korejskem  vprašan ju  in je  pozval 
predstavnika Južne K oreje, naj za­
vzame mesto. Temu se je  uprl Malik, 
k i je  zahteval prednost za sklep, da 
se pokliče delegat LR K itajske zaradi 
sodelovanja pri razpravi o Formozi.
Ko je  Svet odklonil Malikov« zah te­
vo, je  začel am eriški delegat W arren 
Austin b ra ti poročilo generala Mac 
A rthurja . Med p revajan jem  poročila 
je  Austin predložil članom sveta 
orožje, zaplenjeno na korejsk i fronti.

V Mac A rthurjevem  poročilu je  
rečeno, da so na korejsk i fronti za­
plenili sovjetski m aterial z datumom 
proizvodnje 1949 in 1950. V poročilu

rečeno v poročila, - o neposrednem  ali 
odkritem  sodelovanju LR K itajske v 
korejskem  spopadu.

Po prevodu Mac A rthurjevega po­
ročila je  Malik izjavil, da je  p red lo­
žitev orožja Svetu navadno izzivanje 
am eriške delegacije, da bi odvrnila 
pozornost sveta od am eriškega napa­
da v K oreji in na Formozi. Malik je  
nato prebral dve b rzo javki zunanjega 
m inistra Severne Koreje, v katerih  
p ro testira  pro ti am eriškem u bom bar- 
diramju tovarn in civilnih prom etnih 
sredstev. Nato je  Malik govoril o 
uničevanju  korejske industrije  in 
»hudi usodit korejsk ih  beguncev v 
taboriščih, ki jih  je  organiziralo enot­
no poveljstvo Združenih narodov.

Po Ma.likovem govoru je  bila seja 
končana, p rihodn ja pa preložena za 
nedoločen čas.

Indija predložila resolucijo
za sprejem zastopnika LR Kitajske 

v O rganizacijo združenih narodov

Lake Success, 19. sept. AFP po­
roča, da je ind ijska delegacija v 
OZN vložila predlog resolucije za 
G eneralno skupščino, s katero  zahte­
va sp rejem  zastopnika LR K itajske v 
OZN. V načrtu  resolucije je  rečeno, 
da edino vlada LR K itajske danes 
uprav lja  ozem lje K itajske, G eneralna 
skupščina naj priporoči vsem orga­
nom OZN, da sprejm ejo  zastopnike 
vlade LR K ita jske kot edine k ita jske 
zastopnike.

Britanija ustavila izvoz orodnih strojev v 
Sovjetsko zvezo in države Vzhodne E v r o p e

Konferenca Brit. skupnosti narodovLondon, 19. septembra (Tanjug). Bri­
tanska vlada je sklenila ustaviti izvoz 
orodnih strojev za ZSSR in države Vzhod­
ne Evrope, dokler se ne bo ugotovilo, če 
so ti stroji potrebni za obrambne načrte 
Velike Britanije, Britanske skupnosti na­
rodov in  držav Severnoatlantskega pakta.

Sklep o tej prepovedi je sporočil vče­
raj v Spodnjem domu britanski minister 
za trgovino Wilson, ki je poudaril, da 
so dogodki letošnjega leta prisilili vla­
do, da je izvedla revizijo svoje izvozne 
politike. Wilson je govoril v debati, ki jo 
je začela opozicija, ter zahteval ustavitev 
vsakega izvoza orodnih strojev in dru­
gega blaga, ki bi lahko služil za večanje 
vojaške moči vzhodnoevropskih držav.

Zakon o podaljšanju vojaške službe  
v Britaniji stopil v veljavo

London, 19. septembra, Reuter poroča, 
da je britanski Gornji dom odobril vladi 
zakonski načrt o podaljšanju vojaške ob 
veznosti v Britaniji od 18 mesecev na 2 
leti. Ker je spodnji dom že odobril ta 
zakonski načrt, je dobil s sprejetjem v 
Gornjem domu zakonsko moč.

London, 19. septembra (Tanjug). Tu 
se je začela konferenca ministrov stro­

kovnjakov držav Britanske skupnosti na­
rodov. Na konferenci, ki bo trajala štiri 
dni, bodo govorili o naporih držav ude­
leženk za znižanje dolarskih stroškov, ka­
kor tudi o vplivu mednarodnega položaja 
na njihovo gospodarstvo in medsebojno 
trgovino.

Nesoglasja v ZDA zaradi prepovedi pošiljanja s tra tešk ih  
surovin v vzhodnoevropske države

W ashington, 19. 6epit. United Press
poroča: A dm inistrator uprave za go­
spodarsko sodelovanje Paul Hoffman 
je  opozoril Kongres, da bi lahko p re ­
poved o pošiljan ju  strateških  surovin 
v  vzhodnoevropske države »pravila v 
nevarnost program  M arshallovega na­
črta. D rug predstavnik  uprave za go­
spodarsko sodelovanje pa je  izjavil, 
da bi ta  sk lep  uničil trgovino med 
zapadnim i in vzhodnimi državam i Ev­
rope, ZDA pa bi izgubile nad m ili­
ja rd o  dolarjev.

Am eriški senat je  spreje l to p re­
poved kot dopolnitev zakonskega na­
črta o odobritvi naknadnih kreditov 
a obrambo v znesku 10 m ilijard do- 
ir je v .

Po te j dopolnitvi bi ZDA lahko usta- 
vise vse dobave po M arshallovem na­
črtu  državi, k i bi pošiljala vzhodno­

evropskim  državam  orožje a li suro­
vine za proizvodnjo drugega vojnega 
m ateriala.

Truman podpisal zakon o imenovanju 
M arshalla za obram bnega ministra

Washington, 19. sept. AFP poroča: 
P redsednik  Trum an je  podpisal za­
kon, ki pooblašča generala Georgea 
M arshalla, da lahko oprav lja  dolž­
nosti obram bnega m inistra ZDA. U rad­
na listina o im enovanju je  bila p red ­
ložena v potrd itev  senatu.

S p re je tje  zakona o im enovanju ge­
nerala  M arshalla je  bilo potrebno za­
radi tega, ker po am eriških pravnih 
predpisih osebe, ki so bile v vojaški 
službi zadnjih deset let, ne m orejo 
biti imenovane za obram bnega m ini­
s tra  ZDA.

IHava delegacije laburistične stranhe
p r e d - o d h o d o m  i z  J u g o s l a v i j e

Beograd, 19. sept. (Tanjug). Davi je 
delegacija laburistične stranke odpoto­
vala z letalom v London. Na letališču so 
britanske goste sprejeli zastopniki Ljud­
ske fronte Jugoslvije generalni sekr,etar 
dr. Blagoje Neškovič in sekretar Mile 
Jovičevič, predsednik Zveze sindikatov 
Jugoslavije Djuro Salaj in predsednik 
Izvršnega odbora Ljudske fronte Beo­
grada Ninko Petrovič.

Pred odhodom je dal generalni sekre­
tar laburistične stranke Morgan Philips 
tole Izjavo v imenu delegacije:

»Preden zapusti Jugoslavijo, želi de­
legacija britanske laburistične stranke 
izraziti svojo hvaležnost in priznanje na­
rodom Jugoslavije za topli sprejem. Ves 
čas svojega bivanja je bila delegacija po­
vsod prisrčno sprejeta in dane so ji bile 
vse možnosti, da na kraju prouči živ­

ljenjski 6tandard ljudstva, industrijsko 
proizvodnjo in upravljanje podjetij ka­
kor tudi vse drugo, kar je delegacija že­
lela spoznati. Obiskala je zapor v Srem­
ski Mitroviči, kjer je popolnoma svobod­
no zastavljala vprašanja in dobivala od­
govore. Delegacija je imela tri sestanke 
s člani Izvršnega odbora Ljudske fronte. 
Diskusije so bile ves ča6 iskrene in so 
potekale v prijateljskem vzdušju. Britan­
ska delegacija je dala tudi pojasnila o 
politiki in dejavnosti laburistične stranke.

Zadnji dan bivanja v Jugoslaviji je 
delegacijo sprejel maršal Tito.

Na prihodnjem sestanku Izvršnega od­
bora laburistične stranke bo delegacija 
podala izčrpno poročilo o razgovorih, ki 

| jih je imela v Jugoslaviji, in izkušnjah, ki 
I jih je dobila.«

INFORMBIROJEVSKE METODE
sesiavtjanja „resničnih poročil

Inform birojevski tržaški listič v  slo­
venščini »Delo« nudi prav lepe pri­
mere, kako se sestavlja informbirnjen- 
&ka * resnica«. N ekaj strogo obveznih  
psovk (kar kaže njihovo visoko ku l­
turo), nekaj »citatov« iz izjave zaradi 
tega, da izgleda stvar bolj verodostoj­
na in kopica zaključkov bujne inform­
birojevske fantazije preprostih in gro­
bih laži. vse skupaj dobro premešano 
in povrhu še zabeljeno s frazami — 
to je višek informbirojevske resnice.

Lep primer tako sestavljenega član­
ka je  v zadnji številki t Delat pod na­
slovom »Kardelj je  nedvomno izjavil, 
da podpira ameriški napad na Korejo< 
in podnaslovom  »Titofašisti so nehali 
slepomišiti: jasno so izjavili, da ne
podpirajo korejskega ljudstva, da so 
proti n. o. b. na Koreji, da odobravajo 
zločine okupatorjev in njihova priza­
devanja za razširjenje spopada — Kar­
delj je  priznal, da T ito igra na Bal­
kanu vlogo Singman Repjat.

Članek se prav za prav začne tam, 
kjer so po vrstnem redu naštete psov­
ke na račun jugoslovanskih narodov: 
»V te j »čedni« družbi ni mogel izostati 
Tito s svojo tolpo vohunov, morilcev, 
poklicnih razbojnikov in sleparjev . . .« 
To je torej prva točka informbirojev- 
r,kega recepta za sestavljanje resnice. 
Tako j nato sledi druga. Ko našteva za­
ključke iz izjave tovariša Kardelja, 
pravi na primer med drugim sledeče: 
»Kardelj je d e ja l . . .  4. da je Jugosla­
vija v položaju Južne Koreje itd. »ne­
dolžne ovčice« ki jo skuša »sovjetski 
imperializem požretU. 5. da zato Tito- 
fašistična vlada ne more biti solidarna 
s korejskim  narodom in da ga ne bo 
podprla.* Torej tudi druga točka re­
cepta je zelo preprosta: citiraj kot iz­
vleček zaključke svoje informbirojev­
ske fantazije.

Vsak, kdor je bral Kardeljevo iz­
javo in kdor količkaj pozna položaj o 
Jugoslaviji, dobro ve. da je primerja­
nje Jugoslavije z Južno Korejo nesmi­
sel, kakršen se lahko rodi samo o glavi 
infombirojevskega pisuna. Tovariš Kar­
delj pravi v svoji izjavi dovolj jasno:

Zahvala tržašk ih  prosvetnih 
delavcev

L jub ljana, 19. septem bra.
Prosvetni delavci iz Trsta, ki so se 

udeležili poučne ekskurzije  po Jugo­
slaviji, so ob zaključku potovanja po­
šali C entraln i upravi Saveza prosvet­
nih radnika zahvalno pismo, v k a te ­
rem  so napisali med drugim :

Z velikim  zadoščenje/n smo nepo­
sredno na mestu samem ugotovili 
ogromen gospodarski in kulturni na­
predek narodov Jugoslavije. Občudu­
jemo edinstveni polet delavnega ljud­
stva in njegovo vdanost in vztrajnost 
pri graditvi socialistične domovine.

Posebno moramo podčrtati zgledno 
in ' dosledno izvajanje enakopravnosti 
med narodi v F L R J ,  kakor tudi do na­
rodnih m anjšin ki jim  ljudska oblast 
brez razlike daje vso materialno in 
moralno pomoč za neoviran gospodar­
ski in kulturni razvoj.

Enodušno izjavljamo, da bomo kakor 
doslej tudi naprej vzdrževali in krepili 
kulturne vezi z vsemi narodi Jugosla­
vije — predvsem z matičnim sloven­
skim narodom.

Zavedamo, se da bomo le tako mo­
gli izvojevali kulturno in politično 
enakopravnost slovenskega ljudstva o 
Trstu.

Z ogorčenjem obsojamo kominfor- 
mistično kampanjo laži in obrekovanj 
proti novi Jugoslaviji in smo prepri­
čani o pravilni poti Jugoslavije pri 
graditvi socializma. Prosvetni delavci 
smatramo borbo proti klevetam za 
svojo moralno dolžnost in obljubljamo, 
da bomo ob vsaki priliki širili resnico 
o Jugoslaviji in utrjevali zaupanje na­
šega delovnega ljudstva vanjo.

»Ves njihov sedanji hrup o njihovi 
zvestobi miru in o napadalnosti drugih  
ne bo mogel prikriti njihovega deleža 
odgovornosti za vojno na Koreji in za 
ogrožanje miru na svetu o splošnem .« 
Na drugi strani pa, da bi ta inform ­
birojevske metoda bila še bolj jasna, si 
oglejmo še en del izjave tov. Karde­
lja: »Toda osvobodilne nade ljudskih  
množic so tudi tuka j tako, kakor v 
številnih drugih delih sveta zlorabili 
za smotre tu je hegemonistične politike, 
ki se skriva za zlaganimi bajkam i o 
pomoči korejskemu narodu v borbi za 
njegovo neodvisnost. Prav zaradi tega 
ne vodi oborožena akcija severnoko­
rejske vlade k resnični osvoboditvi ko­
rejskega naroda, čeprav je izpostavljen  
strahovitemu trp ljen ju , njegova država  
pa vojnem u pustošenju .« Torej za ka j 
gre? Gre za dosledno načelno stališče 
do vojne na Koreji, v  kateri je izrabila 
Sovjetska zveza osvobodilne težnje ko­
rejskega ljudstva za svoje hegemoni­
stične namene.

Na drugi strani pa tovariš Kardelj 
navaja ob tej priliki tudi primer naše 
domovine, k i v še jasnejši luči kaže na 
delu sovražno in hegemonistično poli­
tiko Sovjetske zveze, njeno napadal­
nost proti neodvisnosti jugoslovanskih  
narodov itd. Prav tako je iz trte zvita  
cest, da Jugoslavija ne more biti soli­
darna s korejskim  narodom. Prav na­
sprotno. Jugoslovansko ljudstvo je bilo 
in bo vedno solidarno z osvobodilnimi 
težnjam i korejskega naroda. Ni pa in 
ne bo nikoli solidarno z zlorabo teh 
osvobodilnih teženj. V tem smislu pa 
je dal svojo izjavo tudi tov. Kardelj.

Po tem Izvlečku slpfli še kopira na­
rekovajev, ki naj bi bili — vsaj tako 
se da zaključiti iz vsebine pod nare­
kovaji — izraz jugoslovanskega m i­
šljenja in izjav. Med temi narekovaji 
beremo: »se Jugoslavija mora opreti
na Zahod, na ZD A<, k i so danes »na­
predna sila«, itd. Torej vse skupaj sa­
mo po običajnem informbirojevskem  
receptu slabo sestavljena laž namenje­
na varanju ljudstva.

Vietnamski borci zavzeli francosko  
oporišče ob kitajski meji

Hanoj, 19. sept. AFP poroča: Od­
delki vietnam skih oboroženih sil so 
napadli in zavzeli francosko u trjeno  
oporišče Songko, ki leži na vietnam - 
r'ko-kitajski m eji ob cesti Naosang— 
Langson. Napad je  bil izveden s pod- 
noro topništva. F rancoska posadka je  
imela 50 m rtvih  in 100 ranjenih .

Avstrija namerava apelirati na O Z N
zaradi sklenitve m irovne pogodbe
Dunaj, 19. sept. Iz dobro obveščenih 

virov se je zvedelo, da razmišlja avstrij­
ska vlada o možnosti predložitve vpra­
šanja Avstrije OZN. Predlog naj bi imel 
obliko apela, na temelju izvedenega re­
ferenduma med avstrijskim prebival­
stvom.

M ednarodni kongres psihiatrov
Pariz, 19. septembra. Reuter poroča, 

da bo ta teden v Parizu mednarodni 
kongres psihiatrov, ki se ga bo udeležilo 
okrog 2000 delegatov iz 46 držav. Kon­
g resa  se bodo udeležili tudi delegati iz 
Jugoslavije, Ob kongresu bo tudi razsta­
va, ki bo pokazala napredek psihiatrije 
v zadnjih 50 letih, ter razstava slikarskih 
del umstveno neuravnovešenih.

Program  U N E SC A  za tehnično pom oč
Pariz, 19. septembra (Tanjug). Orga­

nizacija OZN za znanost, kulturo in pro­
sveto UNESCO je izdelala program za 
tehnično pomoč 12 državam Azije, Ameri­
ke in Afrike v vrednosti 860.000 dolarjev. 
Program te pomoči, ki je določena za 
tehnični in industrijski pouk, odpravo ne­
pismenosti in ustanovitev središč za znan­
stveno raziskovanje, se bo začel izvajati 
oktobra tega leta. Med državami, ki bodo 
dobile podporo UNESCA so: Ekvador, 
Mehika, Irak, Perzija, Libanon in Libija.

V. KOROŠKI FESTIVAL V G U ŠT A N JU

O d 17. do 24. septem bra koroški kulturni teden. Od 17. do 24. septembra 
razstava gospodarske dejavnosti in N O B . V kulturnem tednu uprizori SK U D  
»Prežihov Voranc« iz Guštanja »M iklovo Zalo« v letnem gledališču na 
Ravnah. 24. septem bra: Festivalski dan —  praznik svobodne Koroške. —  
N astopijo umetniška društva iz vse Slovenije in pevski zbor koroških Slo­
vencev.

Vabimo ljubitelje kulturnih prireditev in vse prijatelje Slovenske Koro­
ške, da se udeleže festivala v čim večjem številu Na železnicah odobfen  
SO odstotn i popust. V nedeljo 24. t. m. bo vozil iz Celja in nazaj posebni vlak.

Pripravljalni odbor.
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Kredit  -  orodje kontrole
nad izDolnjevanjem planskih nalog

Pravilno izvrševanje kreditnega plana 
temelji med drugim tudi na najtesnej­
šem sodelovanju koristnikov kredita s 
kreditnimi podjetji. Zaradi lažjega in  hi­
trejšega poslovanja je med tema dvema 
neobhodno potrebno doseči popolno so­
glasje v pogledu obravnavanja vseh kre­
ditnih problemov. Med komitenti in k re­
ditnimi podjetji mora torej vladati dolo­
čeno medsebojno sodelovanje. V nasled­
njem navajamo, kakšno naj bo to sode­
lovanje.

Bančni sistem ima v današnji stvar­
nosti bistveno drugačne funkcije kakor 
pa jih je imel bančni sistem stare Jugo­
slavije ter se bistveno razlikuje od kapi­
talističnega sistema bank. Razlika ni v 
številu funkcij, ki so znatno razširjene, 
temveč v vsebini teh funkcij. Ena glav­
nih nalog našega bančnega aparata je, 
mobilizirati vsa začasno prosta denarna 
sredstva in jih v skladu z nalogami, ki 
so postavljene s splošnim državnim go­
spodarskim planom, porazdeliti tako, kot 
je najpotrebnejše, seveda ob istočasni 
kontroli. Medtem ko je kredit v kapitali­
stičnem sistemu sredstvo za doseganje 
profita, je pri nas njegova vloga bistveno 
drugačna. Po kreditnem planu na eni 
strani mobiliziramo prosta denarna sred­
stva iz gospodarstva, odnosno ob prebi­
valstva, po drugi strani P» razporejamo 
ta sredstva na posamezne koristnike z 
namenom omogočanja izyrševanja njiho­
vih proizvodnih nalog. Kredit je potem 
takem elastično orodje za načrtno pove- 
čavanje in zmaševanje vseh plačilnih 
sredstev v narodnem gospodarstvu in da­
lje orodje za kontrolo nad potekom iz­
polnjevala planov in utrditve gospodar­
skega računa, kar je eno glavnih načel 
socialistične ekonomike. Kredit je končno 
tudi orodje za izpodrivanje kapitalistič­
nih elementov v gospodarstvu ter služi 
kot pomoč pri preobrazbi drobne blagov' 
ne proizvodnje v socialistično.

Kredite odobravamo podjetjem pod 
določenimi pogoji. Vsi ti pogoji so obvez­
ni tako za koristnika kakor tudi za kre­
ditna podjetja. Poleg tega morajo banke 
kontrolirati koristnike kreditov, če v 
vsem izpolnjujejo postavljene pogoje. 
Vsakodnevna dolžnost banke je, zasledo­
vati delo koristnika kredita, zasledovati 
torej trošenje njegovih obratnih sredstev 
Ta dolžnost izvina iz bistveno spremenje­
ne vloge banke in iz novih nalog v po­
gledu kreditiranja našega gospodarstva. 
Bančni kredit nam namreč služi kot eden 
osnovnih pokazateljev v pogledu izvršit­
ve planskih nalog koristnika kredita. 
Zalo postavljamo načelo, da se vsako pod­
jetje poslužuje kredita. S tem omogoča­
mo izvajanje kontrole po banki. Iz tega 
izhaja, da je banka dolžna na podlagi 
mntpriala, s katerim razpolaga, kakor 
tudi na podlagi podatkov, ki jih zbere ob 
priliki pregleda podjetja, oceniti upravi­
čenost do kredita, in višino kredita p ri­
lagoditi dejanskemu stanju tako, da ko­
ristniki kreditov lahko poslujejo s tolik­
šnimi sredstvi, kakšna so jim v danem 
momentu stvarno potrebna.

Da more banka zadostiti vsem tem 
zahtevam našega gospodarstva, imajo tudi 
podjetja — koristniki kreditov do banke 
gotove dolžnosti, ki se izražajo predvsem 
v naslednjem:

Ko prejme podjetje obvestilo o odo­
brenem kreditu, mora banki takoj potr­
diti na bančnem protipismu, da soglaša 
s pogoji kredita. Protipismo morajo pod­
pisati osebe, ki so po registru — odločbi 
za to pooblaščene. — Sredstva, ki jih pod­
jetja prejmejo, se morajo izkoriščati iz­
ključno za one namene, za katere so do- 
določena. — Pri poslovanju z banko ee 
morajo podjetja 'držati dogovorjenih po­
gojev. Ako nastopijo poslovni dogodki, ki 
zahtevajo spremembo dogovorjenih pogo­
jev, je potrebno o tem inform irati banko 
in  zahtevati spremembo veljavnih po­
gojev.

Banki je potrebno mesečno pošiljati 
poročila o uporabi obratnih sredstev na 
način, ki je v to svrho predpisan. Za­
enkrat bodo ta poročila pošiljala vsa 
zvezna in republiška podjetja ter bolj 
razvita lokalna podjetja. Poročila bodo 
vsebovala stvarne podatke iz knjigovod­
stva podjetij. Podatki bodo vsebovali vire 
obratnih sredstev, normirana obratna 
sredstva in to po normativih in po stvar­
nem stanju, nadalje pasivna in aktivna 
obračunska sredstva. V kolikor bi banka 
pri pregledu teh poročil našla za potreb­
no, bo podjetje še pregledala. Pogoj za ta 
poročila je, da podjetja ažurirajo svoja 
knjigovodstva, ker bi se v nasprotnem 
primeru lahko zgodilo, da banka prošenj 
za zvišanje kredita ne bi mogla uspešno 
obravnavati.

Podjetja morajo v določenih rokih 
dostavljati bankam podatke, ki služijo 
za ugotovitev potrebne višine kratkoroč­
nih kreditov za prihodnjo dobo.

Pri kreditih za redna obratna sred­
stva je treba dati podatke osem dni pred 
potekom tromesečja za prihodnje trome­
sečje, in 9icer na bazi tromesečnih finan­
čnih planov, pri proizvodnji podjetij po 
polni lastni ceni, pri trgovskih in odkup­
nih podjetjih po vrednosti blagovnega 
netto prometa, pri u9lužnostnih podjetjih 
pa po vrednosti uslug.

Podatke za sezonske kredite je treba 
dati osem dni pred potekom meseca za 
prihodnji mesec. Ti podatki vsebujejo 
plansko zadolžitev za zadevni mesec na 
bazi mesečnega operativnega plana, izra­
ženo v polni lastni ceni ali vrednosti 
odkupa.

Obveznosti do banke, ki izvirajo iz 
odobrenega kredita, je treba popolnoma 
poravnati do dogovorjenega roka. V ko­
likor to ni mogoče, je treba najmanj osem 
dni pred potekom roka. ali čim se ugo­
tovi, da kredita ne bo mogoče odplačati 
v določenem roku, dostaviti banka obraz­
loženo zahtevo za podaljšanje roka za 
Izplačilo dolga.

DELO HMELJSKEGA INSTITUTA
za napredek našega hmeljarstvaSavinjsko hmeljarstvo še ni niti sto 

let staro, vendar se uvršča med naše 
najpomembnejše kmetijske panoge. Ne­
dvomno pa ima še veliko prihodnost, saj 
se je izkazalo, da je Savinjska dolina iz­
redno ugodno področje za pridelovanje 
hmelja. Savinjski hmelj prekaša s svojo 
kakovostjo sloviti hmeljski prideleik dru­
gih dežel. Toda hmeljarstvo ne more pri­
merno napredovati, če je prepuščeno le 
sebi in če ga strokovno ne usmerjajo 
najboljši strokovnjaki. Hmelj je izrazito 
izvozno blago, ki se more primerno uve­
ljaviti n^ svetovnem trgu le, če je naj­
boljše. Kakovost pa mora biti stalno na 
višini, ne pa le, da bi bila nekaj slu­
čajnega. Hkrati si morajo tudi prizade-

Če podjetje ugotovi, da mu kredit 
do odobrenega zneska ni potreben, ga 
mora delno ali pa v celoti vrniti.

Pri spremembi planske naloge in to 
pri povečanju ali zmanjšanju, mora ko­
ristnik- kredita takoj obvestiti banko o 
spremembi in istočasno dostaviti konkre­
ten predlog za spremembo višine odobre­
nega kredita.

Pri spremembi pomena podjetja je tre­
ba po izvršeni primo-predaji dostaviti 
banki rešenje o spremembi značaja in 
poročilo o izvršitvi primopredaje.

Predstavnikom banke je treba omogo­
čiti pregled finančnega poslovanja v pri­
meru, kjer je to izrecno predpisano (pred 
otvoritvijo izrednega kredita ali special­
nega kredita za nepredvideno izgubo), 
kakor tudi v primerih kadar banka ugo­
tovi potrebo po pregledu.

Zaradi pravilnega koriščenja kredita 
je potrebno postopati po 6plošnih predpi­
sih, ki rugulirajo plačilni promet tako v 
pogledu polaganja viškov gotovine preko 
blagajniškega maksimuma, kakor 'v  po­
gledu fakturiranja in predlaganja izpla­
čilnih nalogov.

Koristniki investicijskih kreditov mo­
rajo z ozirom na specifičnost teh kredi­
tov poleg navedenega vedeti še naslednje:

Kredit morajo izkoriščati v mejah 
predračunskih cen in za namene za ka­
tere je odobren. — Po zaključku del ta­
koj pošljejo banki situacijo, pri novih 
gradnjah pa tudi komisijsko poročilo o 
prevzemu zgradbe. — Banko morajo ta­
koj obvestiti o ustavitvi del na gradbi­
šču, v kolikor se delo ne bi nadaljevalo 
v teku tekočega planskega leta. V teh 
prim erih morajo koristniki vrniti nepo­
rabljeni del avansa. — Obroke dolga je 
treba redno odplačevati in  celoten dolg 
odplačati v dogovorjenem roku.

Banka zmore svoje naloge, ki jih ima 
v planskem gospodarstvu, pravilno izvr- vati, da bi bil donos še večji, prideloval-
ševati le. če vlada med njo in podjetji ni stroški čim manjši in da bi stalno iz-

precej koristnega znanstvenega dela, p re­
vzel pomembne naloge. 2e leta 1946 je 
začela delovati selekcijska postaja, ki 
zdaj deluje v okrilju hmeljskega insti­
tuta. Hmeljarska zadruga v Žalcu (»Hme­
zad«), organizator našega hmeljarstva, se 
je lani lotila graditve poslopja za hmelj­
ski institut. Čeprav institut še ni imel 
primernih prostorov in opreme, so se že 
oprijeli znanstvenega dela; pri kemičnih 
preiskavah jim je pomagal kmetijski za­
vod v Ljubljani.

Zdaj je izšla brošura »Hmelj letine 
1949«. V nji sta strokovnjaka inženirja

N ovozgrajeno  poslopje hm eljskega instituta v Žalcu

najožje sodelovanje. V interesu vseh — 
tako podjetij, kakor banke — je, da se 
vprašanja po kreditih hitro, redno in pra­
vilno rešujejo. To pa je možno le, če pod­
jetja vzdržujejo pravilen stik s kreditni­
mi podjetji. p  g_

boljševali hmeljske sorte. V zvezi s tem 
je treba rešiti vprašanje najboljšega su­
šenja hmelja, dalje zatiranja škodljivcev, 
obdelovanja itd.

Zato je hmeljski institut, ki se je 
začel nazvijati in ki je že lani opravil

Nekaj pripomb h kr.tiki ljubljanskega trga
(Nadaljevanje e prve strani.)

bil predviden za konzum, je blokiranega 
za seme. Je namreč tako lep in dobre 
vr®te; da bi pri vsaki porabljeni toni iz- 
gubili že devet ton bodočega krompirja. 
Vsa letošnja dela 60 izvršili ob pomanj­
kanju 50 do 70 delovnih moči, zato niso 
izkoristili vrtnih površin niti dvakrat, kaj 
šele štirikrat, kakor bi kot dobri gospo­
darji morali. Prav zadnje dni so dobili v 
pomoč tri brigade, ki bodo sicer mnogo 
pomagale, vendar «e proizvodni stroški 
precej povečajo. So sami nekvalificirani 
delavci, zato je njih delovni efekt mnogo 
manjši. Na državnih posestvih in ekono­
mijah se kaže problem kvalificiranih 
stalnih delovnih moči prav tako, kakor 
v kmečkih delovnih zadrugah.

0  planiranju pa še to mimogrede. Za­
ledje Ljubljane niso samo vasi tik ob 
njej, ampak tudi malo, dlje. Kar spom­
nimo se nazaj, odkod vse so včasih mle­
karice vozile mleko, sadje, povrtnino in 
zelenjavo. Neposredno zaledje Ljubljane 
so prav gotovo tudi Gameljne, Šmartno, 
Tacen itd., kjer pa so za leto 1951 že 
dobili kmetovalci odločbe za še večjo 
oddajo žita, torej večji setveni plan žita. 
Na Pšati pa so na primer tudi že dobili 
plan, da bodo morali na dveh in pol 
hektara sejati zelenjadna semena za se­
mensko službo. Zakaj na Pšati zelenjad­
na semena, ko se jih da transportirati od 
daleč? Poleg tega je Pšata v alpskem 
območju, kjer je veliko moče, dež pa ob 
času cvetja z rjo uničuje zelenjadne se­
menske nasade. V Prekmurju, ki ima pa­
nonsko klimo, pa so kot nalašč dani po­
goji za gojitev semenskih zelenjadnih 
nasadov. 2e sedaj izgleda, da se bodo 
kljub vsemu pisanju in polemiki tudi dru­
go leto povrnili primeri, ko so iz Prek­
murja z avtomobili vozili v Ljubljano

Zdaj pa nazaj k zadrugam. Poleg pro­
blema delovnih sil sta pri kmečki proiz­
vodnji važen činitelj tudi zavest in de­
lovna vnema. Včasih s0 posavski kmetje 
vstajali že ob treh ali štirih zjutraj in 
šli spat tudi ob dvanajstih ponoči, če je 
bilo delo. Ni malo primerov, ko se se­
daj še ob osmih zjutraj iščejo po vasi, 
kdo bo šel danes na polje, kdo in kam 
bo kaj peljal itd. Včasih so hodili kmetje 
le ob sobotah zvečer in v nedeljo v go­
stilno na nekaj deci vina, danes marsi­
kdo sedi tam že od popoldneva. Pravijo, 
da vina potem zvečer zmanjka. Res? Za­
kaj so pa odklonili predlog, da bi si 
osnovali svojo zadružno restavracijo? Tu­
di na gnoj se posavski in okoliški kmetje 
izgovarjajo, češ da ni gnoja, včasih pa so 
tudi mastno in gosto gnojnico vozili iz 
ljubljanskih straniščnih jam, ki pa d*aes 
zanje seveda ne pride v poštev. Zavest 
in delovno vnemo kmetovalcev bo treba 
torej še prucej dvigniti.

In zopet vprašanje planiranja in od­
kupa. Vse v eni sapi pa ne gre. Na eni 
strani dobivajo kmetje plan, da zvečajo 
setvene površine za zelenjavo in zmanj­
šajo površine za krmne rastline in žilo, 
na drugi strani pa odkupni plan, da mo­
rajo oddati več mleka, prašičev itd. Vse 
to mora biti vendar v sorazmerju! Če bo­
do posavski kmetje redili veliko praši­
čev, bo šlo to na škodo mlekarstva, kar 
gotovo ne bi bilo prav. Prašiče so vedno 
kupovali iz Hrvaške, zato pa so redili 
več krav. Naj bi tudi v bodoče prašiče 
redili le za sebe in oživeli mlekarstvo.

Še precej dejstev bi lahko navedel, ki 
pa ne bi učinkovala več, kakor že na­
šteta. Nisem imel drugega namena s tem 
pisanjem, kakor da bi se vsi odgovorni 
planerji in operativci seznanili z nekaj 
resničnimi vzroki, zakaj zadnja leta ljub­
ljanski trg ni bil zadostno založen s po-

Janko Patriček in Alojz Kač zbrala p re­
cej podatkov o dosedanjem znastvenem 
delu instituta.

Savinjsko hmeljarstvo se je začelo 
leta 1854, bolj pa se je razvilo šele leta 
1872. Spočetka so gojili wiirttemberški 
hmelj, leta 1924 pa 60 uvedli angleški 
golding, ki se je v Savinjski dolini izvrst­
no obnesel.

Sedanja hmeljarska zadruga je začela 
delovati marca 1946. V nji so se združile 
V6e prejšnje hmeljarske organizacije. — 
»Hmezad« dobro varuje interese našega 
hmeljarstva, pomaga svojim članom s po­
trebščinami, zlasti pa, ker vskladiščuje, 
preparira, pakira in odpošilja hmelj na 
svetovni trg ter skrbi, da se sloves n a­
šega hmelja čedalje bolj utrjuje po 6vetu.

Na kakovost hmelja vpliva mnogo 
činiteljev, od podnebja do načina gno­
jenja, pa od obdelovanja do sušenja pri­
delka. Pri terenskem ocenjevanju je bila 
doslej splošno v rabi presoja na pogled 
ali tako imenovano bonitiranje. To je 
subjektivno ugotavljanje, kako zna hme­
ljar gojiti, obirati in sušiti hmelj. Šele 
ko primerjajo bonitiranje s kemičnimi 
analizami, je mogoče pridelek natančno 
oceniti ne le glede pridelovanja, marveč 
tudi po vrednosti hmelja.

Kakovostni hmelj je predvsem odvi­
sen od zemlje in podnebja, Le redko kje 
na svetu so površine, kjer je mogoče pri­
delovati izvrsten hmelj z aromo, kakršno

ima na primer savinjski hmelj. Areal k a ­
kovostnega hmelja znaša paii nas samo 
600 kvadratnih kilometrov.

V drugih deželah, kjer pridelujejo 
hmelj, imajo že dolgo hmeljske institute. 
Izkazalo se je, da je treba s stalno znan­
stveno kontrolo in raziskovalnim delom 
skrbeti, da se kakovost hmeljskega pri­
delka ne poslabša, da gojijo primerne 
sorte in izboljšujejo agrokemijske ukrepe. 
To je potrebno tudi pri pridelovanju na­
šega hmelja. Zato bo hmeljski institut 
postal središče vsega znanstvenega dela 
za naše hmeljarstvo. Poslopje zanj so že 
zgradili. Treba ga je še primemo opre­
miti.

Institut bo moral rešiti še številna 
nejasna vprašanja, zlasti s področja k e ­
mije. To je ena prvih nalog, zakaj šele 
potem bodo imeli botaniki ali genetiki, 
Id si prizadevajo vzgojiti boljše sorte 
hmelja, tudi jasnejši smoter. Kemična 
analiza je edini kriterij za znanstveno 
kontrolo proizvodnje in zanesljivo ugo­
tovitev kakovosti hmeljskega pridelka.

Za kakovost hmelja so posebno po­
membne smole, zlasti humulon in lupo- 
lon. Te snovi dajejo pivu značilno gren­
čico. Zanimivo pa je, da učinkujejo tudi 
na bakterije kot biotiki — antiseptično. 
Te smole vsebuje samo hmelj. Če hmelj 
predolgo leži v skladišču, smole sčasoma 
oksidirajo (se zvežejo s kisikom) in poli- 
merizirajo (se povežejo v drugačne, ve­
like molekule), kar pomeni, da se smole 
strdijo in nimajo več pomena za pivo­
varstvo. Zato je tako zelo pomembno 
primerno vskladiščenje. Kemiki so ugoto­
vili, da imajo pomen za določanje pivo­
varniške vrednosti hmelja le čiste grenke 
kisline, ločene od smol. Razen smol vse­
buje lupulon tudi eterična olja, ki dajejo 
hmelju značilen vonj in pivu aromo. Ta 
olja spadajo med terpene, so zelo hlap­
ljiva in se pri kuhanju piva večinoma iz­
gubijo.

Če hočemo kar najbolj ohraniti aromo 
in hmeljske smole, je treba hmelj vskla- 
diščiti v mrzlem in suhem prostoru, kjer 
zrak dobro kroži, ali pa v hladilni na­
pravi pri 0° C. Da grenke smole ne oksi­
dirajo, je treba preprečiti pristop zraka 
v bale hemlja.

V primeri s kemičnimi preiskavami 
hmelja letnikov 1937—1941 in 1946 do 
1949 sprevidimo, da ima lanski pridelek 
sestavine, ki 60 nekaj izpod devetletnega 
povprečka, kar velja tudi za humulon. 
Pač pa je vseboval nekaj več lupolona. 
Razmeroma manj humulona je bilo zaradi 
vremenskih neprilik in deloma, ker so 
lani hmelj začeli prezgodaj obirati. Labo­
ratorijsko so ugotavljali tudi, kdaj bi bil 
najprimernejši čas za obiranje hmelja, da 
bi pridelek vseboval čim več humulona 
in lupulona. Lani so dognali, da je vse­
bina humulona najbolje naraščala od 27. 
do 30. avgusta, potem pa se je že začela 
zmanjševati.

V primerjavi z vzorci hmelja lanskega 
pridelka iz države in dveh iz tujine je 
bila kakovost savinjskega hmelja še ved­
no mnogo boljša kakor drugih hmeljskih 
pridelkov.

Brošura je prepričevalno dokazala, 
kako zelo pomembno je znanstveno delo 
za napredek našega hmeljarstva in da 
novi hmeljski institut čekajo odgovorne 
naloge.

P O M E M B E N  D A N  P I O N I R J E V
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jato, na Pšati pa so gojili semenske rast­
line, da »o iz Vojvodine vozili papriko, vrtnino in zelenjavo, da bi se posveto-,Ve  ̂ propadala, itd. Bodimo vali s strokovnjaki, potrošniki in proiz-
. ««'<or pa anali- | vajalci ter ukrenili tako, da se v pri-

Jak.tiki že končanih dogodkov! hodnjih letih stanje popravi.

Ljubljana, 19. sept.
Le nekaj dni je, odkar so se pionirji 

veseli in  razigrani vrnili s počitnic v svoj 
dom, k jer bo treba spet resno prijeti za 
učenje. Letos so nekako vse drugače raz­
položeni. Zvedeli so novico, da bo pio­
nirska organizacija letos bolj skrbela za 
njihovo zabavo v prostem času in  jim po­
magala pri organiziranju raznih krožkov, 
v katerih se bo lahko vsak po svojih 
željah udejstvoval.

V začetku preteklega tedna so imeli 
pionirji svoj prvi sestanek po počitnicah. 
Vse je bilo nekako slavnostno priprav­
ljeno. Čudili so se, da je na ta sestanek 
prišlo tudi nekaj starejših ljudi. Spogle­
dovali eo se in si namigovali, kaj neki 
to pomeni. Eden od mladincev je za za­
četek zaigral na harmoniko, nakar je 
pred pionirje stopil mladinec Demšar in 
jih prisrčno pozdravil.

Sporočilo zvezne komisije za vpis ljudskega posojila
o dolžnostih osnovnih vpisnih Komisi)

... zaklju&itvijo vpisovanja ljudskega po­
sojila se konfca delo vpisnih komisij 
Osnovne komisije m orajo po zaključitvi 
vpisovanja opraviti sklepna opravila in 
obračun, nato pa začeti priprave za od- 
ilačilno službo. Sklepna opravila in obra- 
un z h a j» () morajo biti končani najpo­

zneje do 23. septem bra t. 1. Posebno je  tre ­
ba opozorit: da se m orajo te naloge 6pra- 
viti v določenem roku, ker bi se z zavla- 
('ovainjem zaključka in obračuna onemo- 
g,°ej ] a prip rav ljalna  dela za odplačilno 
službo. Tista vpisna mesta, ki zaradi od­
daljenosti ali zaradi drugih posebno opra­
vičenih vzrokov n* bi mogla tega storiti 
v določenem roku. smejo to sto riti najpo­
zneje v nedeljo 24. septem bra dopoldne. 
Zato bo banka ta  dan izjemoma delala.

Dolžnosti blagajnikov osnovnih komisij
P°i 7°»\h?,a?h vPis°yan ju  so te-le:Zaključiti m orajo seznam vpisovalcev 
(obrazec 2); na hrbtni stran i poslednjega
kapitulacijo),nap rav ' t '  Pregled (re-

pismenega pregleda 
(lekapitulacije) morajo nap rav iti pismeni 
obračun sprejetih  in izdanih obveznic te r  
sprejete in vplačane gotovine. Pregled (re­
kapitulacijo) in obračun je treba napraviti 
natančno po tehničnih navodilih (oddelek: 
»Delu po zaključenem vpisovanju« pod a) 
»Dela pri zaključevanju seznama vpisoval­
cev). Za delo vpisnega m esta solidarno od­
govarja osnovna komisija. Zato mora pre­
gledati vos m aterial, napravljeni zaklju­
ček in obračun In vse to prekontroliratl 
Posebno ima Se dolžnost, da prekontrollra 
skupni znesek kolone 5 (plačano v goto­
vini) in ugotovi m aterialno pravilnost in

člani komisije, v Izjemnih prim erih (ne­
navzočnost posameznih Slanov) p« zado­
stuje tudi podpis voditeljev in blagajnikov 
vpisnih mest ali njihovih namestnikov;

3. Vpisno mesto mora pri obračunu iz­
ročiti banki: a) gotovino od prodanih ob­
veznic; b) preostale obveznice; o) kopije 
(drugi Izvod) seznama vpisovalcev z reka­
pitulacijo  in obračunom; č) priznamice, na 
katerih  je potrjen prejem obveznic po vpi­
sovalcih, če je vpisno mesto zaradi pomanj­
kanja obveznic izdajalo priznanice. pozneje 
pa obveznice; d) ves neuporabljeni mate­
rial. V primeru, če vpisno mesto ni mog-lo 
vsem vpisnikom vročiti obveznic, je  treb a  
tudi to nevročene obveznice izročiti banki 
s seznamom, v katerem  m ora biti ozna­
čeno: Številka vpisnega mceta, imena vpi­
sovalcev, ki jim  niso bile izročene obvez­
nice, ter Številke in serije  obveznio ter 
vrednost obveznio za vsakega vpisovalca.

Glede na kratko časovno razdobje med 
zaključitvijo  vpisa in vplačilom oktobr­
skega obroka lahko osnovne komisije pri 
obračunu z banko zahtevajo obveznice za 
oktobrski obrok. V tem prim eru je  treba 
že pri obračunu ugotoviti iz seznama vpi­
sovalcev. ki ostane pri vpisnem mestu (ko­
lona 6). koliko znaia oktobrski obrok za 
vsakega vpisovalca in na  podlagi tega 
ugotoviti Število obveznic, ki bodo potreb­
ne, in njihove vrednosti. V tem prim eru 
Izroči poohlaAčena oseba iz osnovne komi­
sije po končanem obračunu z Narodro 

i banko naročilnico za obveznice za oktobr- 
j ski obrok Pri dvigu obveznic za ta <'brok 

mora imeti oseba. ki dvigne obveznice, 
pravilno pooblastilo na podlagi navodil. 
Cee v izjemnih primerih ta  oseba nima 
pooblastila vpisnega mesta mu lahko to

točnost poslovanja z gotovino in obvezni- I pooblastilo izda tudi okrajn i odbor OF. 
cami. Zaključek in obračun podpišejo vsi * Vpisna m esta p ri ustanovah, uradih  in

podjetjih zaključek vpisovanjanapravi io
prav tako kakor vsa d ruga že n*Stota 
vpisno mesta: razlika je  samo ta, da n< 
obračuna z banko, ker obveznice niso bile 
dobljene vnaprej. Osnovne kom isije teh 
vpisnih mest izročijo takoj kopije sezna­
ma vpisovalcev skupaj s preostalim  ne­
uporabljenim  vpisnim m aterialom  pristojni 
banki, ves drugi vpisni m aterial (izjave, 
izvirnike seznama vpisovalcev, talone p ri- 
znanic, priznanice s potrdilom  o prejemu 
obveznic, ki ga da vpisovalec, in more­
bitne nevročene obveznice) pa izročijo svo­
jem u računovodstvu. To je  treb a  sto riti 
takoj brez odlaganja, da  bo imelo računo- 
vodstvo pravočasno pri sestav ljan ju  p la­
čilnih seznamov za mesec oktober na raz­
polago vse podatke o viStnl obrokov. Ce 
osnovna kom isija ne bi izročila m ateriala, 
m ora računovodstvo zahtevati od komisije 
ta  m aterial.

Za zaključevanje in obračun, ki ga je 
treba nap rav iti na način in v roku, ki je 
določen v navodilih, niso dolžne skrbeti 
samo osnovne komisije, ampak vse vifije 
komisije, posebno pa krajevne in okraj­
ne. Te kom isije m orajo na  podla- 
gi evidence, ki jo vodi pristojna banka, 
sprem ljati zaključitev In obračun pri vseh 
vpisnih mestih na svojem območju in že 
sedaj nap rav iti potrebne korake da se bo­
do naložena opravila brezpogojno izvrJila 
v določenem roku. V prim eru potrebe pa 
morajo pomagati tistim  vnlsnim mestom, 
pri katerih  bodo nastale težave p ri zaklju­
čevanju in sestavljanju obračuna.

POPRAVEK
V včerajšnji številki se je v poročilo 

o ljudskem posojilu (na prvi strani) vri­
nila tiskovna napaka. Zadnja vrstica dru­
gega odstavka se pravilno glasi: znaša 
343.708 vpisnikov — namesto 343,768.000 
vpisnikov.

v domu Ivana Canharja.

Pionirji so zvedeli, da bodo letos našli 
v svoji organizaciji mnogo več razvedrila 
in možnosti za različna udejstvovanja. Na- 
desto desetin in čet se bodo pionirji po 
mili volji vključevali v dramsko, šahov­
sko, fizkultumo, pevsko ali kakšno drugo 
skupino. Vse te skupine pa bodo tvorile 
odred, ki ga bo vodil načelnik-pionir, ki 
ga bodo pionirji sami izvolili.

V dvorani se je slišalo vzklikanje in 
ploskanje. Tov. Demšar je prosit pionirje, 
naj kar predlagajo tovariša, kateremu 
najbolj zaupajo. Nekaj časa so premišlje­
vali. Kmalu pa se je oglasilo iz zadnjih 
vrst: »Predlagam Kastnerjevega Ivana.« 
Vsi so ee s tem strinjali. Tisti, ki ga je 
predlagal, je še povedal, da Ivana po­
znajo že delj časa, je zelo resen in tova­
riški, pomaga vsakomur, kjer je le mo­
goče, v šoli pa je vsako leto odličnjak.

Po izvolitvi načelnika odreda se je 
spet oglasil tovariš Demšar. »Povedati 
vam moram še nekaj veselega. Letos nam 
bodo pri delu pomagali tudi 6tarejši to­
variši. ki so bili izvoljeni v odredni svet 
pionirjev. Da jih boste vsi spoznali, se 
vam bodo kar sami predstavili.«

Član Mestnega gledališča tov. Kopala 
je pionirje pozdravil in jim povedal, da 
je pripravljen voditi njihovo dramsko 
skupino.

Za njim se je pionirjem predstavil štu­
dent univerze Hočevar, ki bo zbral okrog 
sebe tiste pionirje, ki imajo veselje za 
literarni krožek. Na tem krožku bodo sli­
šali zanimive povesti, se učili recitacij 
in pisali spise. Seveda bodo lahko tudi 
sami predlagali, kaj si še želijo.

Oglasil se je še član sveta, ki ba pio­
nirje učil družabnih iger, odbojko, košar­
ko itd. Tov. Roblek, član oblastnega od­
bora Šahovske zveze, jih bo učil šah, 
profesor Skokova bo voidila prirodopisni 
krožek, Študent Bartel pa bo organiziral 
lutkovni krožek.

Pionirji so se seznanili še z ostalimi 
člani sveta, ki jim bodo pomagali. Potem 
so iz svojih vrst izbrali še vodje skupin, 
ki bodo skrbeli, da bo delo v krožkih 
pravilno potekalo. Vodje skupin bodo 
prenašali želje in predlo?© pionirjev čla­
nom sveta, ki bodo storili v6e, da jim 
ugodijo.

Ob zaključku »o pionirji povedali, da 
vsako leto ob Cankarjevem rojstnem dne­
vu tekmujejo z Vrhničani za pokal, zato 
bodo začeli takoj vaditi šah, lahko atle­
tiko in razne igre. D. M.
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Še o teltmi Železničar -  Odred
Nedeljska tekm a med sarajevskim  

Železničarjem in Odredom je bila za 
obe moštvi zelo važna. Železničarji bi 
v prim eru poraza ostali skoraj gotovo 
na predzadnjem mestu in bi izpadli 
iz I I . lige. Odredu pa je  b ila  potreb­
na zmaga, da bi se utrd il v gornjem 
delu tablice te r  tako ostal še nadalje 
najresnejši kandidat za vstop v  I. li­
go. Tekma je  to tudi pokazala, k a jli 
obe moštvi s ta  vložili vse sile za zma­
go. Borbenejši in ostrejši Sarajevčani 
so odločili tekmo v svojo korist z mi­
nimalnim rezultatom  1:0.

Odred je imel že takoj v začetku pri­
liko za dosego gola, toda K roupa ki je 
prišel znenadnim prodorom sam pred 
nasprotni gol, je zadel žogo samo z 
zunanje s tran i te r  je  postala plen v ra ­
ta r ja  železničarjev. Tudi Kum ar, Plaz­
nik in Keržan so imeli lepe priložno­
sti. Moštvo Železničarja.je igralo brez 
treh najboljših igralcev Zupčeviča in 
Novoja, ki sta  kaznovana te r  brez 
Djordjeviča, ki je poškodovan. Toda 
pomlajeno moštvo je zaigralo z veli­
kim elanom te r  je neprestano ogrožalo 
vrata Odreda, ki jih  je odlično branil 
Bencik. V moštvu Odreda so b ili n a j­
boljši Medved, Bencik. R upar in Les­
jak. P rav  dobra s ta  b ila  tu d i stranska 
krilca Perharič in Fajon. Napad Od­
reda pa  je odpovedal. Najslabši je bil 
Hacler na  levem krilu . Napad Odreda 
ni mogel realiz irati nobene situacije 
pred nasprotnikovim  golom, ker so 
ig rali premehko, ka r je dobro izkori­
s tila  ostra  obram ba Železničarja, ki je 
sigurno odklanjala vsako nevarnost 
pred svojimi vrati.

V 23. m inuti drugega polčasa je des­
no krilo Železničarja poslalo len pred- 
ložek pred gol Odreda. Na to žogo so 
skupaj sta rta li Aca Petrovič. R upar 
in Medved. Po krivdi Bencika, ki je 
zapustil svoja vrata, ■ je Aca Petrovič 
dosegel z glavo edini gol tekme.

Sodnik Stefanovič ' iz Beograda je 
bil odličen.

Zmaga Železničarja je zaslužena, če; 
prav bi Odred ob večji pazljivhosti 
lahko dosegel neodločen rezultat.

Ob te j priložnosti: moramo obsoditi 
nešporten, postopek vodstva Železni­
čarja. ki ni oskrbelo igralcem  Odre­
da niti stanovanja n iti hrane. Name­
sto dopoldne je prispel vlak  v  Saraje­
vo šele ob 19.00 z 9-urno zamudo. Na 
postaji nam je član Želzničarja Šali- 
pur sporočil, da je h rana  rezervirana 
v hotelu »Evropa«, stanovanje pa  v 
hotelu »Pošta«. Toda tam  niso ničesar 
vedeli o tem. Le nekaterim  prijateljem  
Odreda v Sarajevu se ima Odred za­
hvaliti, da so dobili 4 sobe v  hotelu 
»Evropa« za popolnoma premočene

igralce. Dobra polovica m oštva je spa­
la v hotelu, ostali p a  so 6e m orali za­
dovoljiti s počitkom v  vagonu n a  po­
sta ji.

Tak postopek zasluži grajo, posebno 
še, ker to  n i p rv i p rim er in  bo m orala 
končno Nogometna zveza Jugoslavije 
razčistiti vrsto nešportnih dogodkov 
in postopkov, katerih  so vedno bili 
krivci sarajevski Železničarji in  ki n i­
so v  ponos sarajevskim  športnikom 

S. Tiran.

LESTVICA REPUBLIŠKE LIGE

Branik 12 12 0 0 56:10 24
Korotan 14 12 0 2 38:13 24
Krim 14 10 1 3 38:16 21
Kladi var 13 9 2 2 16:17 20
Zel. (Mrb) 14 8 1 5 22:23 17
Miličnik 14 4 2 8 27:44 10
Sobota 13 4 1 8 30:23 9
Zel. (Dg) 13 4 0 9 31:36 8
Proletarec 14 4 0 10 24:52 8
Gregorčič 14 3 1 10 20:45 7
Drava 14 1 0 13 14:74 2

Na gradnjo javnih kopališč so pozah  ti

M. Vujačič — državni prvak v 
metanju kopja

A T L E T I K A

Nepravilnosti pri sestavi reprezentance
Poročali smo že o končnem razulta- 

tu  atletskega dvoboja med Jugoslavijo  
in  Ita lijo  84:94, ki je  za jugoslovansko 
ekipo zadovoljiv, predvsem še zato, 
ker je nastopala oslabljena. Nekateri 
atle ti po napornem  gostovanju na 
Švedskem niso b ili v formi, nekateri 
pa niso m ogli odpotovati z reprezen­
tanco zaradi poškodb. Atletska zveza 
Jugoslav ije  bi m orala zato še tem  bolj 
pazljivo izb irati a tlete za sestavo re­
prezentance. Iz naslednjih vrstic pa  bo 
vsakom ur jasno, da tega v vsakem pri­
m eru ni storila.

Na III- letnih študentskih igrah v 
L jub ljan i (30. avgusta) je Janko Miil- 
ler, član Enotnosti, dosegel v  m etu di­
ska rezultat 45,63. s katerim  se je  u v r­
stil n a  drugo mesto v  lestvici najbo lj­
ših m etalcev Jugoslavije. Vodstvo a t­
letskega kluba Enotnosti je  opozorilo 
Atletsko zvezo Jugoslavije  (ASAJ) n a  
dobro formo in rezu lta t Ja n k a  Miiller- 
ja  in  predlagala, da se izvede izbirno 
tekm ovanje za našega drugega repre­
zentanta v  disku. Generalni sekretar 
ASAJ je odgovoril predstavnikom  k lu­
ba, naj Miillerjev potni list pošljejo 
takoj v  Beograd zaradi pravočasne iz­
stavitve vizuma na  italijanskem  kon­
zulatu. Potni list so takoj poslali štiri

Moto šport — Dirke na L u b e l i
Prve avto-moto dirke n a  Ljubelj po 

■svoboditvi so bile preteklo nedeljo. 
D irkali so z m otorji vseh kategorij. 
Največjo povprečno hitrost je  dosegel 
Delorenzzo, in sicer 60 km na uro, v 
kategoriji 500 ccm. Proga je m erila 
4300 oziroma 6500 za težje kategorije. 
Na dirkah so sodelovali mnogi naši 
dirkači, med njim i tud i 13-letni pionir 
Pepel iz Celja, ki je vozil na  m otorju 
125 ccm te r  na avtomobilu 1100 ccm.

HITROSTNE DIRKE 
V NOVI GORICI

Avto-moto društvo v Novi Gorici pri­
re ja  24. t. m. meddruštvene hitrostne 
moto dirke vseh kategorij. Tehnični 
pregled vozil bo ob 7.00 24. t. m. v 
prostoril OKAP. ob 9.00 bo obvezni

POLET
O d b o j k a  
ROBUR (Ravena) 3:0

trening, pričetek tekm ovanja pa  ob 
13.00. Objava rezultatov in razdelitev 
nagrad bo ob 16.00 sredi proste zabave. 
P rijave sprejem a do 23. t. m. Avto- 
moto društvo v  Novi Gorici — OKAP 
Solkan. Za udeležence bo preskrbljena 
hrana in prenočišče.

Avto-moto društvo N. Gorica

M EDM ESTNE DIRKE 
V BEO G R AD U

V Beogradu so bile v nedeljo med­
m estne dirke, pri katerih je sodelovalo 
okrog 60 vozačev. Največ tekmovalcev 
je  bilo iz društev »Petar Drapšin«. 
»Partizan« in »Milicionar«. Najboljši 
čas dneva je dosegel Stevan Cabraja 
na  motociklu »Veloset« 350 ccm iz »Par­
tizana«, ki je prevozil progo 40,817 km 
v 24,5 min. te r  s tem dosegel povpreč­
no brzino 94,3 km na  uro.

Preteklo soboto je b ila  v Mariboru 
m ednarodna odbojkaška tekma med 
mariborskim Poletom in italijanskim  
prvakom Roburjem. Okrepljeno mo- 
moštvo Poleta je dalo eno svojih n a j­
boljših letošnjih iger in zmagalo s 
16:14. 15:9 in 15:5. Italijansko  moštvo 
se je odlikovalo predvsem na  mreži.

K o š a r k a  
CRVENA ZVEZDA  -  

ZENSKI PRVAK
V nedeljo so bile v Zrenjaninu fi­

nalne tekme za prvenstvo FL R J v ko­
šarki za ženske. Crvena zvezda je v  fi­
nalu ig rala  z ekipo Splita  in jo le s 
težavo prem agala s 27:21 (12:15) in si 
tako osvojila prvenstvo FL R J. ■

Končni plasman ekip je naslednji: 
Crvena zvezda, Split, Frol eter,  ̂Želez­
ničar (Beograd), Železničar (L jublja­
na), Lokomotiva (Zagreb), Polet (Ma­
ribor), N aprijed (Zagreb). V ardar.

S A H
MEDNARODNI TURNIR 

NA DUNAJU
Na mednarodnem šahovskem tu rn ir­

ju  na Dunaju, ki ga je organiziral 
klub »Hitzing««. sodeluje 10 igralcev, 
me dnjim i tudi jugoslovanski in te rna­
cionalni m ojster Srečko Nedeljkovič. 
V I. kolu so b ili doseženi naslednji 
rezultati: Nedeljkovič : Monticelli (I) 
1:0. Ig ran a  je b ila  L askerjeva obram­
ba damskega gam bita, v  kateri je  Ne­
deljkovič prevzel pobudo In dobil kme­
ta. tako  da se je Monticelli vdal v  45. 
potezi. Kopecki (A) : Schich (A) 1:0, 
Griinfeld (A) : Stockel (A) remi, H off­
manu (Al : Kovač (A) 0:1, Ostervik 
(N) : Milil er (A) 0:1.

V drugem kolu m ednarodnega ša­
hovskega tu rn ir ja  na  D unaju se je ju ­
goslovanski m ojster Nedeljkovič pq- 
meril s Kovačem (A). P a r tija  se je 
končala remi. R ezultati drugih partij 
so: Schich : Hoffmann 1:0, Monticcelli 
(I) : Astervik (N) 1:0, Stockel : Muller 
remi, Griinfeld : Kopecki prekinjeno.

Danes se bo začel na  sedmih deskah 
šahovski dvoboj med A vstrijo in Ar­
gentino.

Velemojster DR. TART AKOWER
V LJU BU  ANI

Drevi ob 20.00 bo v prostorih mestne 
menze (Miklošičeva cesta: igral dr. 
Tartakow er sim ultanko proti 30 ig ra l­
cem.

USPELA SIMULTANKA
V ponedeljek zvečer je odigral nem­

ški prvak Unzicker sim ultanko proti 
40 igralcem v prostoru msetne menze 
v L jubljani. Zanimanje šahistov je 
bilo ogromno. Mednarodni m ojster 
Unzicker je razmeroma hitro  igral in 
po petih urah je 14 p a rtij dobil, 11 iz­
gubil in 15 se je končalo neodločeno.

0’KELLY (Belgija) V ZAGREBU
Prvak Belgije 0 'K elly  j e  imel po 

vrnitvi iz Dubrovnika v Zagrebu si­
multanko proti 25 zagrebškim šahi; 
stom mladincem. 0 'K elly  je 14 partij 
dobil, 5 jih je remiziral, 6 pa izgubil.

Drevi ob 20.15 priredi fizkulturni 
tednik »Polet« v Mladinski dvorani 
(Frančiškanska ulica) p redavanje: 
PRVENSTVO EVROPE V ATLETIKI 

Predavala bosta priznana atletska 
strokovnjaka ing. Maks M agušar in 
Janez Špindler.

Danes in ju tr i bo na  kopališču »Ko- 
lezija« mednarodni plavaln i dvoboj: 

BELJAK : LJUBLJANA 
Pričetek tekm ovanja obakrat ob 16.

dni pred odhodom reprezentance v I ta ­
lijo. Medtem je  Miiller potrdil svojo 
formo s preizkusnim i m eti ob navzoč­
nosti atletskega sodnika ing. Megu­
šarja, katerega je A SAJ določil za 
sodnika. Miillerjev n a jda ljš i m et je 
znašal 46.40 m. ostali pa niso bili 
mnogo slabši. Vodstvo kluba je bilo 
prepričano, da je M iillerju nastop v 
reprezentanci zagotovljen. Preseneče­
n je  je bilo tem  večje, ko je ASAJ po­
slal brzojavko, v kate ri »obžaluje«, 
da M iillerju n i uspel preskrbeti i ta li­
jansko vizo. M iillerju to re j niso mo­
gli preskrbeti vize v treh  dneh, med­
tem ko so si jo nekateri člani ASAJ 
lahko preskrbeli v  enem dnevu in to 
t ik  pred odhodom. S tem, da je  A tlet­
ska zveza Slovenije pred lagala  za re- 
reprezentanco Jan k a  Miillerja, pač ni 
hotela onemogočiti odhoda a tle tu  Kr- 
n jajiču , ki bi lahko p rav  tako potoval 
v Italijo , sa j je znano, da odhajajo v 
inozemstvo z našim i reprezentancami 
preštevilni funkcionarji in pa  razni 
»posebni« spremljevalci.

ITALIJANSKI LISTI O 
SREČANJU Z JUGOSLAVIJO

Rim, 19. septem bra. Vsi ita lijansk i 
listi prinašajo  na  vidnem mestu po­
ročila o atletskem  srečanju I ta li ja  : 
Jugoslavija , ki se je  končalo v Milanu 
z zmago I ta li je  94:84 točkam. Listi po­
udarjajo. da so Ita lijan i zelo težko 
zmagali, posebno zaradi visoke kvali­
te te  jugoslovanskih atletov v tekih. 
Jugoslovanski atle ti so se ostro borili 
v  vsaki disciplini, celo v  tistih , za k a ­
tere so vedeli, da im ajo  vse pogoje za 
zmago njihovi nasprotniki. Borili so 
se požrtvovalno in je občinstvo n a  mi­
lanskem stadionu toplo pozdravilo 
vsako njihovo zmago. L isti posebno 
poudarjajo odlične rezultate, ki sta  
jih dosegla Ceraj in  Šegedin. »Messag- 
gero« in »Tempo« poudarjata , da se je 
jugoslovanskim športnikom  posrečilo 
po odličnem teku priborili zmago v šta ­
feti 4x400 m. Vsi listi pišejo, da je b ila  
ita lijanska štafeta  absoluten favorit 
za to disciplino, in to tem  bolj. ker 
je na  evropskem šampionatu v Brus; 
l ju  I ta li ja  dosegla v te j disciplini 
mnogo boljše rezultate kot Jugosla­
vija .

ŠVEDSKA— FRANCIJA 109:103
Švedska atletska reprezentanca je 

prem agala v  Stockholmu francosko ,s 
109:103. Drugi dan tekm ovanja so bili 
doseženi naslednji najboljši rezultati: 
400 m čez zapreke: Larson (Š) 52,8,

200 m: Bally (F) 22 sekund, 
troskok: Moberg (š) 15,11 m, 
met kopja: Erickson (Š) 71,18 m.
3000 m: Soederberg (Š) 9:08,4, 
skok v  vis: Gallo (F) 1,95 m,
5000 m: Mimoun (F) 14:29,2. 
met diska: Hellberg (Š) 48,46 m,
1500 m: Malbrouk (F) 3:51,4, 
štafeta  4x400 m: ekipa Švedske 3:13,4.

L jubljana, 19. sept.
Pravijo , da se ku ltu rn a  raven ljudi 

m eri po razširjenosti higienskih na­
prav. Ce to drži, potem se v L jubljani 
ne moremo preveč pohvaliti. Ljudje, 
ki nim ajo doma kopalnic, ali popotnik, 
ki pride v Ljubljano, bo težko našel 
kopališče, k je r bi se lahko pošteno 
umil.

L jub ljana ima p ri svojih 120.000 pre­
bivalcih vsega 5 kopališč. Kdor se je 
zadnje dneve hotel skopati, je lahko 
ugotovil, da tudi ta  kopališča slabo 
delajo. Kopališče Slon je Imelo na 
vratih  napis »Zaradi tehničnih ovir za­
prto«, L judska kopel prav tako napis 
»Zaradi preureditve zaprto«. Tudi v 
kopališču na  Miklošičevi cesti je obi­
skovalca že v veži pozdravil podoben 
napis. Tako je ostalo le kopališče v 
Savski koloniji te r  Meksika, ki pa sta  
tudi odprti le enkrat ali dvakrat te­
densko.

Po osvoboditvi so zgradili le kopali­
šče v Savski koloniji, čeprav kapaci­
te ta  starih  kopališč že pred vojno ni 
zadostovala.

Po osvoboditvi pa  se je  L jub ljana po­
sebno proti zahodu močno razširila. 
Toda prav na  tem področju ni nobe­
nega javnega kopališča. P rav  bi bilo, 
da se rajonski ljudski odbori pobriga­
jo in  urede vsaj v vsakem rajonu po 
eno kopališče. — G. G.

POM O Č GRADITELJEM  HIŠ
Kamnik, 18. sept.

V Št. Vidu, Dravljah, Stožlcah in 
Malih Jaršah  gradijo  nad 60 stano­
vanjskih hiš. MLO v L jubljani se 
zaveda velikega pomena teh gradenj; 
zato vneto pomaga interesentom  z 
gradbenim  materialom, dodeljevanjem 
zemlje itd.

Vse drugače p a  je v kamniškem 
okraju, k je r je  k ljub  velikemu po­
m anjkanju  stanovanj g radnja  stano­
vanjskih hiš že leto dni na  m rtvi 
točki. Res je, da je  dobil kamniški 
okraj šele pred kratk im  investicije za 
gradnje. Toda glavni vzrok zastoja je 
v tem, da odgovorni ljud je  na  OLO v 
Kam niku nočejo n iti prvim, najpo­

gumnejšim  prijavijencem  pomagati z 
materialom  iz svojih kontingentov in 
rezerv, marveč jih  celo ovirajo. M. S.

Zakaj zasipavajo solkanski 
most

N. Gorica, 19. sept.
Kam niti železniški most čez Sočo v 

bližini Solkana pri Gorici je po svoji 
gradnji (ima en sam velik obok) po­
membna znamenitost in je znan daleč 
naokoli. Zato je tem bolj nerazum lji­
vo, zakaj je želzniška uprava pričela 
zasipavati stebre tega mostu. Od časa 
do časa pripeljejo na most po več va­
gonov pepela in ga razkladajo na obeh 
koncih mostu ob stranskih stebrih. —

Precejšen del stebrov je  že zasut in 
če bodo tako nadaljevali, bo Solkanski 
most kmalu izgabil svojo prvotno ob­
liko.

Pa še nekaj. K aj bi se na primer 
zgodilo, če bi se slučajno na  kakem 
stebru pojavila večja ali m anjša raz­
poka? To se prav lahko zgodi, ker je 
bil most med vojno nekajkrat bom­
bardiran  in na eni stran i tudi neko­
liko zadet. Zato je precej pretresen in 
že sedaj vozijo vlaki čez n jega samo 
z brzino 20 km na uro. Kako bi se v 
takem primeru razpoka opazila, če so 
stebri zasuti?

Zato bi bilo potrebno prenehati z 
zasipanjem stebrov in odstraniti tudi 
že nasut m aterial. — jj.

P R A Z N I K  D E L O V N I H  K O L E K T I V O V
Delovni kolektiv steklarne v R o ­

g a š k i  S l a t i n i  je imel v soboto 
dvojno svečanost: delavci so prevzeli 
tovarno v svoje upravljanje , hkrati 
pa je kolektiv preje l prehodno zasta­
vo zvezne vlade. Rogaška steklarna 
je začela obratovati leta  1927; zgrajena 
je b ila  na načelih kapitalistične g ra­
ditve te r  imela majhne nehigienične 
prostore. Poleg tega so se delavci ne­
prestano bali redukcije plač in viso­
kih kapitalističnih norm. V takih raz ­
merah je  zrasla revolucionarna zavest, 
k i se je  iz dneva v dan krepila. P a r­
tijska  in sindikalna organizacija sta  
vzgajali delavce preko kulturnega dru­
štva »Svoboda« s predavanji, gledali­
škimi predstavam i in podobno. Mnogi 
so sodelovali v narodnoosvobodilni 
vojni in marsikdo je žrtvoval svoje 
življenje za svobodo.

V novi Jugoslaviji so delavci z vse­
mi silam i pričeli obnavljati tovarno. 
Tako se je  letos ves kolektiv preselil 
v novo moderno steklarno, ki spada 
med najlepše stavbe v državi. V novi 
brnsilnici poleg steklarne Izdeluje pod­
je tje  najfinejše izdelke. Doslej si je 
v tovarni pridobilo naslov udarnika 
že 499 delavcev. Zastava zvezne vlade 
je krona uspehov tega delovnega ko­
lektiva, ki si jo bo z vztrajnim  delom

Os e m n o v i h  n i ž j i h  g i mn a z i ?
N. Gorica, 19. sept.

V goriškem okraju  so v letošnjem le­
tu  odprli osem novih gimnazij: v VI-
§avi, Dornbergn, Dobravljah, Mirnu, 

olkanu, Kanalu, Kojskem in v Do­
brovem, nova in te rnata  pa  v  Vipavi 
in  Skriljah. S tem bodo mladi ljudje 
imeli možnost, da si pridobijo potreb­
no znanje.

Prosvetni delavci v goriškem okra­
ju  se pridno prip rav ljajo  za tekoče 
šolsko leto. 9. septem bra so imeli kon­
ferenco uprav itelji šol, 14. septem bra 
ravnate lji gimnazij, 16. septem bra pd 
je  bila sindikalna konferenca prosvet­
nih delavcev. Na vseh konferencah so 
razp rav lja li p novih učnih načrtih , 
o pionirskih svetih Itd. — L. M.

Praznik Slov. Primorja
Tolmin, 18. sept.

Prebivalci Slovenskega P rim orja  so 
15. septem bra praznovali tre tjo  oblet­
nico prik ljučitve k  FL R J. V tolm in­
skem okraju so na predvečer po vseh 
hribih goreli kresovi. Proslave so bile 
po vseh KLO. Na njih  so o pomenu 
tega praznika govorili okrajni ak tiv i­
sti. KOOF in množične organizacije 
pa so izvedli pevske točke, deklamaci­
je  in recitacije. Po proslavi so imeli 
po nekaterih vaseh ljudsko rajanje. 
V Bovcu. Kobaridu, Tolminu in Luciji 
pa so b ila  velika zborovanja na pro­
stem. — S. N.

50-letnica gasilsk ega  društva
Srpenica, 18. sept.

Leta 1900 so ustanovili na  Srpenici 
prvo gasilsko društvo na Tolminskem, 
ki ga je  z veliko požrtvovalnostjo vo­
dil tak ra tn i učitelj Andrej Trebše. V 
prvi svetovni vojni je društvo izgu­
bilo ves inventar in končno so ita li­
janske fašistične oblasti društvo uk i­
nile. Vendar se Srpeničani niso odpo­
vedali svojemu društvu. Takoj po 
osvoboditvi so ustanovili svojo četo 
v  sklopu društva  v  Bovcu. Ta četa je  
pokazala že v  prvih  letih ponovnega

obstoja lepe uspehe te r  se lani spet 
osamosvojila, p ri čemer ima največ za­
slug  načelnik tov. Hrovat.

V nedeljo 10. septem bra so Srpeni­
čani proslavili 50-letni jubilej društva. 
Številni -gasilci in njihovi p rija te lji 
so se zbrali v  tam kašnj dvorani. Uvo­
doma je  spregovoril nekdanji ustano­
vite lj društva tov. Andrej Trebše, ki 
je prikazal kra tko  zgodovino društva, 
nakar je  načelnik okrajne gasilske zve­
ze čestital srpeniškim gasilcem te r  jim 
v imenu Zveze daroval 3000 din. Zatem 
je  tolminsko društvo izročilo jub ilan­
tom ročno brizgalno.

prizadeval ohraniti tudi v bodoče. S 
proslave so poslali pozdravne resolu­
cije CK K P J in CO ZSJ. — J. B.

K ovinarji v Š t o r a h  so v nedeljo 
prevzeli uprav ljan je  tovarne. Ob tej 
p rilik i so obhajali tudi 100-letnico ob­
sto ja obrata te r  prejeli prehodno za­
stavo C entralnega odbora ZSJ. Delavci 
so z navdušenjem sprejeli ključe pod­
je tja  in prehodno zastavo. Večkratni 
udarnik Jože Renčelj iz m artinarne je 
izjavil, da je dobil s tem kolektiv ve­
liko pobudo za doseganje novih de­
lovnih zmag. — J . P.

17. t. m. so v rudniku v V e l e n j u  
Izročili posle upravnem u odboru. Ta 
dogodek je bil združen s proglasitvijo 
udarnikov, novatorjev in raclonallza- 
torjev  te r  odkritjem  spominske plošče, 
ki bo še pozne rodove spom injala na 
pomembno prelomnico v razvoju ve­
lenjskega rudnika. — T. K.

Delovni kolektiv kemične tovarne v 
C e 1 j u je  te  dni začel u p rav lja ti svo­
je podjetje. V imenu upravnega od­
bora je predsednik tov. Alojzij Arzen­
šek poudaril demokratičnost zakona, 
po katerem  imajo delavci pravico go­
spodariti f  svojem podjetju te r  ob­
ljub il vso požrtvovalnost odbora pri 
izpolnjevanju zaupanih nalog. — A. A.

V tovarni usnjl Konus v S 1 o v. K o- 
n j i c a h so 9. t. m. delavci prevzeli 
vodstvo v podjetju  te r  prejeli prehod­
no zastavo LRS kot najboljši kolektiv 
usnjarske stroke. K velikemu uspehu 
tovarne so v mnogočem pripomogli 
tr ije  junaki dela: 17-kratni udarnik 
Ivan Planinšek in 9-kratna udarnika 
Rebernak in Slapnik. Slovesnost se je 
končala z izbranim  kulturnim  progra­
mom. — L. V.

V papirnici v R a d e č a h  so v ne­
deljo delavci prevzeli podjetje. Po 
prejemu ključev In odkritju  spominske 
plošče se je predsednik delavskega 
sveta In 7-kratni udarnik tov. Alojz 
Meteljko zahvalil kolektivu za zaupa­
nje, nakar je pevsko društvo odpelo 
nekaj borbenih pesmi. — Op.

Kie je bila liudska inšpekciia
Šoštanj, 19. sept.

K ristina  Počivavšek, poslovodkinja 
v okrajnem  m agazinu v  Lučah, je na 
nedovoljen način nav ija la  cene blagu 
v zajamčeni preskrbi in prosti proda­
ji, rezala strankam  preveč točk za 
tekstilne artik le, povzročala prim anj­
k lja je  itd. Vse to so ugotovili organi 
trgovinske inšpekcije pri generalni 
kontroli. Da bi zakrila  svoje goljufi­
je, je  sproti uporab ljala  paragon blo­
ke za lepljenje odrezkov, češ da ni 
drugega pap irja , te r  tako onemogočila 
kontrolo prodajnih cen za več mesecev 
nazaj. P renehala Je voditi kartoteko 
za prehrambene artikle, da bi nihče 
ne imel vpogleda v njeno poslovanje. 
P ri obračunavanju denarja s s tran ­
kami se je kaj rada »zmotila« v  svojo 
korist.

Lani je imela Počivavškova iz ne­
znanih razlogov v  b lagajn i 65.000 din 
p rim anjk ljaja . Da bi deficit krila , je 
sklenila letos svoje poslovanje »pospe­
šiti«. Pregled finančnega poslovanja 
je pokazal za leto 1950 višek v znesku 
52.983 din. K er je  mislila, da je višek 
že dosegel p rim an jk lja j iz lanskega le­
ta , je  avgusta odpovedala službo, to­
da budnost organov ljudske oblasti ji

je prekrižala račune. Zdaj se bo mo­
ra la  za nepošteno poslovanje zagovar­
ja ti pred sodiščem.

Take in podobne goljufijo se lahko 
pojavljajo  samo tam, k jer se ljudska 
inšpekcija ne zaveda svojih nalog. — 
M. F.

CENA SE JE ZGUBILA
Tolmin, 18. Sept.

Že 8. avgusta je KZ v Drežnici na­
bavila  nekaj železnine v  L jubljani pri 
»Železnini«, a še do danes nima cene za
to blago. V L jubljani so rekli, da bodo 
obremenili tekoči račun OZKZ v Tol­
minu, ki ji bo poslala cene. K ljub več­
kratnem u povpraševanju po ceni na 
OZKZ blago še vedno leži v skladišču 
brez cene.

Avgusta je KZ v Drežnici odpremila 
nad 1200 kg zelišč, za ka r bi m orala 
dobiti razno tekstilno blago. »Gosad« 
je zadrugi sicer izdal nakazilo za tek­
stil. a tekstila  ni bilo n ikjer. Na več­
kratno sitnarjen je  na  OZKZ so ven­
darle poslali nekaj tekstila, a to samo 
v KZ Kobarid. Zakaj morajo nabiralci 
naprav iti 1Q km poti, če so pa oddali 
zelišča v  drežniško zadrugo? S takim  
ravnanjem  se le ovira nabiranje zelišč!

N apoved za 20. sep tem ber: Spremen­
ljiva oblačnost z delnimi prehodnimi 
razjasnitvam i. Popoldne krajevne pa­
davine. Tem peratura do 18 sto p in j.

( o b v e s t i l a )

DELAVCI, DELAVKE!
»Gradis«, gradbišče tovarne gli­

nice in aluminija v StrniSču pri 
Ptuju vas vabi, da 6e vključite v ta 
kolektiv ieT da pomagate dokončati 
to mogočno tovarno. Sprejemamo 
delavce vsak čas za vse vrste grad­
benih del. Za delavstvo so na raz­
polago stanovanja ter dobra pre­
hrana. Delo je organizirano po nor­
mah te r je dana možnost za dober 
zaslužek. 5076
TEČAJ ZA LABORANTE KEMIJSKE 

. STROKE
Na Tehnični sredn ji šoli v L jub ljan i 

nameravamo o rgan izira ti tečaj za la ­
borante, ki se p rip rav lja jo  n a  stro­
kovne izpite za zvanje industrijsk i la ­
borant kemične stroke. Tečaj bo dnev­
no v  večernih urah  (po 20.00) štiri me­
sece, skupno 300 učnih ur.

Vabimo podjetja  in ustanove, da 
predhodno neobvezno p rijav ijo  svoje 
uslužbence za ta  tečaj. Zanje bodo mo­
rali nositi tudi sorazmerni del stro­
škov. Predhodne p rijave zbira m ini­
strstvo za prosveto, oddelek za srednje 
strokovne šole. 5063

Ministrstvo za prosveto

POZIV
Pozivamo upravnike počitniških ko­

lonij, ki so preje li filme od m inistr­
stva prosvete, da jih takoj dostavijo 
upravi za m aterialno oskrbo, Dalm ati­
nova ulica 10, upravnike ostalih kolo­
nij in taborjenj pa  prosimo, da nam 
pošljejo po 1 posnetek fotografij s toč­
nim naslovom, kdo hrani negativ.

Istočasno prosimo, da vsi upravniki 
kolonij in taborjenj, ki še niso dosta­
vili statističnih poročil o delu počit­
niških kolonij, iste takoj dostavijo.

Ministrstvo prosvete

— G1.EDAI IŠČE------
OPERA -  LJUBLJANA 

Sreda 20. ob* 20: Musorgski: »Soročin 
ski sejem«. Izven.

Petek 22. ob 20: Massenet: »Don Ki- 
hot«. Zaključena predstava za de­
legate Partijske  konference (100 se­
dežev v prodaji).

Sobota 23. ob 20: L indpaitner: »Dani' 
na«, balet. Izven.

Nedelja 24. ob 20: W olf-Ferrari: »Zve­
dave ženske«. Izven.

OKRAJNO GLEDALIŠČE PTUJ
Četrtek, 21. septem bra ob 20: Moliere: 

»George Dandin«, komedija v treh 
dejanjih. Četrtič.
Predprodaja vstopnic pri gledališki 

blagajn i od 14. do 16. ure.

PLANIRANJE TISKOVIN ZA L. 1951
Pozivamo založbe, ustanove, podjet­

ja, OLO, MLO, KLO, vodstva raznih 
organizacij in ostale potrošnike gra­
fičnih proizvodov (knjig, časopisov, 
revij, obrazcev, plakatov itd.), da p la ­
n irajo  svoje potrebe za letd 1951 preko 
svojih AOR ali drugih nadrejenih fo­
rumov, ki so dolžni, da oddajo su* 
m arij planov izdelan na  predpisanih 
obrazcih, na  Grafično koordinacijska 
komisijo, L jubljana, M asarykova 11, 
najkasneje do 10 okiobra 1950.

Založbe, AOR in drugi nadrejeni fo­
rumi, k i ne p lan irajo  svojih potreb 
preko Državne ali ostalih založb, naj 
dvignejo predpisane obrazce n a  Gra­
fični koordinacijski komisiji.

Potrošniki, k i ne bodo pravočasno 
p lan irali svojh potreb po tiskovinah, 
ne bpdo dobili potrebnih kontingentov 
p ap irja  in se bodo vsa njihova naro­
čila odklanjala.

Grafično koordinacijska komisija

Koristnike tiskovin LRS, ki so upo­
rab ljali standardne tiskovine, k i jih 
zalaga Državna zaloga Slovenije, ozi­
rom a so naročili h le tu  1950 tiskovine 
pri DZS, obveščamo, da  bo zanje DZS 
sam a planiTala n a  podlagi zbranih po­
datkov pap ir in izdelavo tiskovin za 
leto 1951. Torej jim  ni treb a  v to svrho 
sestavlja ti nobenega plana.

Sestaviti plane pa  so dolžni:
1. K oristniki (m inistrstva, sveti, ope- 

rativno-upravna vodstva, centralna 
vodstva množičnih organizacij itd.), ki 
so oddajala tiskovine mimo DZS v 
lastne tiskarne ali kako drugače (n. 
pr. Narodna banka, L itostroj itd.), 
ker zanje DZS nim a zbranih potreb­
nih  podatkov.

2. Vodstva vseh onih resorov, ki p ri­
čakujejo v letu  1951 kakšne izredne 
potrebe n. pr. ljudsko štetje, volitve, 
popisi itd.), naj za te potrebe sesta­
vijo plan.

V svrho p lan iran ja  dostavite po en 
vzorec vsake tiskovine. Priložite tudi 
seznam vseh predloženih tiskovin. Na 
vsakem vzorcu naj bo napisano:

1. številka, k i se ujem a z zaporedno 
številko v  seznamu,

2. število kosov, potrebnih v  1. 1951, 
tu  1951, ,, , ,

3. oblika (ali je to list, pola, karton, 
blok, zvezek ali knjiga),

4. pri vseh tiskovinah, ki se vežejo, 
je treba navesti, koliko listov naj ima 
blok, zvezek ali knjiga.

N. pr. 7 . 2000 blokov po 100 listov. 
Vse tiskovine se p lan irajo  pri Držav 

ni založbi Slovenile, L jubljana, Mest 
ni trg  26. -  Zadnji rok je  5. oktober 
1950. Državna založba Slovenije

Okrajni odbor Ljud. tehnike Poljčane
p rired i v 24. t. m. ob 14.00 v Ločah

I. VELIK I LETALSKI MITING
Na sporedu: jadralice, m otom a letala 
skoki s padali in tekm ovanje mode 
larjev. L jubitelji letalstva vabljeni. 
Za okrepčilo preskrbljeno. Vabi OO 
LT Poljčane. 5072

-DNEVIE VESTt-
P rl direkciji za železnice v  L jubljani

bo v  četrtek 28. septem bra 1950 konfe­
renca za novi vozni red 1951-52 s p ričet­
kom ob 10.00. Pozivamo javne ustano­
ve, podjetja  in  sindikate, k i so zain­
teresiran i na  voznem redu, a li  žele 
spremembo lokalnih vlakov obstoječe­
g a  voznega reda, da  se udeleže konfe­
rence p  osvojih zastopnikih. Predlogi 
se lahko dostavijo tu d i pismeno do 27. 
septem bra t .  1., n a  kasnejše predloge 
a li želje se ne bomo mogli ozirati. — 
D irekcija za  železnice v  L jubljani.

Opozorilo. K er bo Češka koča v  dneh 
23. in  24. septem bra zasedena s tečaj­
nik i GRS, obveščamo tu ris te  in izlet­
nike, da  se ta  dva dni v  koči ne bodo 
mogla dobiti prenočišča. 5070

Za časa zagrebškega velesejm a or­
ganizira Putnik avtobusne izlete v Za­
greb. Odhod vsaki dem ob 5.00 s po­
vratkom  ob 23.00. — Prijave sprejem a 
Putnik, L jubljana. 5074

P rijav ite  se za dvodnevne izlete na 
gospodarsko razstavo v  Kopru. Odhod 
iz L jubljane z avtobusom vsaki dan 
ob 5.00. 5074

Putn ik  organizira redno dvo- in t r i ­
dnevne izlete v  Crikvenico, n a  Rab, 
Malinsko. Postojno itd . P rijave za te 
izlete sprejem a poslovalnica Putnika 
v  L jubljani. 5074

Izkoristite svoj letn i dopust na J a ­
dranu. Putnik razpolaga s prostimi 
m esti v  Crikvenici, na  Rabu, Hvaru, 
M akarski itd . P rijave sprejem a Put 
ni-k v L jubljani. sn7'

-ŠOLSTVO-

5074

-RADIO-
Poročila ob 5.15, 6, 12.30, 15, 19, 22.
:.30 — 5 Ju tra n ji  pozdrav — 5.30 Pe­

smi borbe in  dela. — 5.50 Ju tra n ja  telo- 
va4ba — 6.10 Lahka glasba — 12 Opol­
danski koncert — 12.40 Veseli zvoki — 
13 Oddaja za ljudske odbore — 13.20 
Češke polke — 13.30 Iz Dvorakovih in 
Puccinijevih del ig ra  orkester m ari­
borske radijske postaje p. v. D raga 
Lorbeka (prenos iz Maribora) — 14 Po­
jo znani jugoslovanski pevci — 14.30 
Pregled našega knjižnega trg a  — 14.40 
Ig rajo  m ali plesni orkestri — .15-10 
Skladbe Fr. Chopina izvaja  pianistka 
Maša Bohinčeva — 18 Glasbena oddaja 
za pionirje — 18.20 Znani in novo od­
k riti  v iri dvižne energije v  jadralnem  
letalstvu — 18.40 Samospeve poje mez­
zosopranistka Sonja Draksler, p r i k la­
v irju  M arjan Vodopivec — 19.15 Lahek 
spored izvaja  tam buraški orkester 
KUD Fran  Levstik p. v. M atka Šija- 
koviča — 19.50 K aj bomo videli na  za­
grebškem velesejm u — 20 J . Haydn: 
Koncert za violino in  orkester v C-du- 
ru  — 20.20 Gogolj: Taras B ulba — 21 
Popularen večerni koncert glasbe 
skandinavskih avtorjev — 22.15 Igra  
dunajski šram er — 22.30 Iz del Franza 
Schuberta — 23.35 Konec oddaje.

SOLA ZA UCENCE 
v gospodarstvu tesarske stroke v 

L jubljani, Robbova ulica
prične z rednim poukom v III . tu rn u ­
su dne 2. oktobra 1950 in ne 1. novem­
bra, kakor je  bilo objavljeno v  Ljudski 
pravici in  Slovenskem poročevalcu 20. 
avgusta 1950.

Tokrat pridejo v  poštev samo učen­
ci za I. razred. Učenci za I I .  in I I I .  
razred bodo vpoklicani v poznejše tu r ­
nuse.

Vsa podjetja  — tudi privatna — opo­
zarjamo, da so dolžna poslati sedaj v 
šolo vse učence za I. razred, ne glede 
na to, a li so jih  kdaj p rijav ili a li ne.

Učenci n a j se zglase osebno p ri u p ra ­
vi šole najkasneje v  nedeljo 1. oktobra 
1950 do 18.00 z vsemi potrebščinami: 
zadnjim  šolskim spričevalom, prepi­
som učne pogodbe, potrebnim  zazna­
movanim perilom, toaletnim  priborom, 
odejami in rjuham i, obrisačami in  te­
sarskim  orodjem. Uprava šole

-KOICERTI-
Danes ob 20.00 nastopi v veliki uni­

onski dvorani makedonski državni an­
sambel narodnih pesmi in plesov. Ta
ansambel se je vrnil v Jugoslavijo po 
uspešni tu rneji v Angliji, k je r je na 
mednarodnem festivalu prejel najv iš­
je  priznanje, prvo nagrado. Ansambel 
je  nedvomno eden naših najboljših  fol­
klornih korpusov, š te je  60 članov in 
nastopa v pestrih makedonskih narod­
nih nošah. Obisk prireditve najtople­
je priporočamo, zlasti še, ker se nudi 
izredna prilika  za občudovanje našega 
narodnega gospodarstva. Sedeži vseh 
vrst so še na razpolago v knjigarni 
m uzikalij. 4867

Od petka dalje bo predprodaja 
vstopnic za nastop SKUD Svetozar 
Markovič iz Novega Sada. Ta ansam ­
bel 150 oseb nastopa v  simfoničnem 
orkestru, v mešanem zboru in folklor­
n i skupini. Program  bomo javili, na 
obisk pa že sedaj opozarjamo, ker je 
ta  SKUD eden najboljših  jugoslovan­
skih skupin. 5073

Drž. poljedelskim gospodarstvom, 
trgovskim podjetjem  OZKZ, km etij­
skim deovnim zadrugam, eekonomi- 
jam in ostalim  interesentom  nudimo

FINO MLET 96% K N IN SK I 
APNENEC

za kalclflkacljo kislih zem ljišč po 
125 din za 1 tono franko vagon Knin. 

Naročila za eele vagone sprejem a 
Kmetijski magazin Ljubljana 

Tavčarjeva 1

P R E S K R B A
Ponovno pozivamo vse sindikate, ,ki

so prejeli d rva potom lastne  sečnje, 
odvoza ali na  kakršen koli drugi na­
čin, da najkasneje do 22. septem bra 
dostavijo odgovarjajočo količino od­
rezkov trgovskemu podjetju Kurivo, 
L jubljana, Miklošičeva 15-1. k i jih  
nujno potrebuje v svrho zaključnega 
obračuna.

-K I IO -
UNION: Am eriški film  »Tarzan ▼ 

New Torku«. B ratska pomoč. Pred­
stavi ob 15 in 17.

MOSKVA: Ita lijan sk i film  »Rigolet- 
to«. Bosanski mesečnik 30. Predsta­
ve ob 16.15, 18.15 in 20.15.

SLOGA: Angleški film  »Johnny F ran ­
coz«, tednik. Predstave ob 16.15, 
18.15 in 20.15.

TIVOLI: Angleški film  »Nicolas Ni- 
kleby«. tednik. P redstava ob 20.

TRIGLAV: Ameriški film  »Zimska 
zgodba«, tednik. Predstavi ob 18, 20.

ŠIŠKA: A vstrijski film  »Dolga pot«, 
tednik. P redstava ob 20.

LITOSTROJ: Sovj. film  »Povest o 
hrabrem  vojaku«, tednik. Predstava 
ob 20.

MARIBOR: PARTIZAN: I ta lij. film 
»Rigoletto«, tednik.

UDARNIK: Sovjetski film  »Zvesti
Djulbars« tednik.

CELJE: METROPOL: Sovjetski film 
»Beli se osamljeno jadro«, tednik.

KAMNIK: Angleški barvni film »Rde­
či čeveljčki«, tednik.

JESENICE: MESTNI: Sovjetska barv- 
na  risanka »Zgubljena račka«, tedn.

KRANJ: STORŽIČ: Francoski film
»Človek človeku«, tednik.

RADOVLJICA: Francoski film »Ne­
srečniki«, I. del, tednik.

VRHNIKA: Francoski film »Matična 
luka«, tednik.

DOMŽALE: Sovjetski film »Puškin«, 
tednik.

ŠOŠTANJ: Sovjetski film »Boksači«, 
tednik.

PTUJ: Ameriški film »Draga moja 
Clementina«, tednik.

SEŽANA: Ameriški film »Sestri iz Bo­
stona«, tednik.

KOČEVJE: Sovjetski film -Konstantin 
Zaslonov«, tednik.

i  ROGAŠKA SLATINA: Angleški film
. »Ljubavna zgodba«, tednik.
' NOVO MESTO: Sovjetski film »Ptro- 

gov«, tednik

-OGLASI-

Ureja uredniški odbor -  Odgovorni urednik Dušan Bole -  Naslov ured 
ništva: K opitarjeva 6 -  Uprava: K opitarjeva 2 — Telefon uredništva in 
uprave: 52-61 do 52-65 — Telefon naročniškega oddelka 30-80 — Telefon 
oglasnega oddelka 36-85 — Štev. ček. računa 604—90321 0

1 KROJNI TEČAJ za vso damsko in 
otroško garderobo te r  moško perilo 

i  nudi salon »Kucler«. K nafljeva 4.

O S M R T N I C A
V ponedeljek 18. t. m. se je smrtno 

ponesrečil Ing. FRANC BRODAR, us­
lužbenec In stitu ta  za elektroveze. Vest­
nega sodelavca, ki je z vnemo deloval 
v naših laboratorijih , bomo ohranili 
trajno  v spominu. Delovni kolektiv m 
unrava In stitu ta  za elektroveze. 5071


